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ПОСЕБНИ НАЧИНИ НАПЛАТЕ ПОРЕСКОГ ДУГА 

 

Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске је на основу Закона о 
ревизији јавног сектора Републике Српске, а у складу са ISSAI оквиром ревизије за 
јавни сектор који је релевантан за ревизију учинка, провела ревизију учинка 
„Посебни начини наплате пореског дуга“. 

Основна сврха ове ревизије је да испита да ли Министарство финансија и Пореска 
управа Републике Српске ефикасно проводе мјере одгођеног плаћања пореског дуга 
и на основу проведеног испитивања понуде препоруке чијом имплементацијом је 
могуће унаприједити ефикасност одгођеног плаћања пореског дуга. Ревизија је 
испитивања обавила у Министарству финансија и Пореској управи Републике 
Српске. Резултати испитивања приказани су у овом извјештају. 

Овом ревизијом обухваћен је временски период од пет година, 2013–2017. година. 

Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске, у складу са одредбама 
Закона о ревизији јавног сектора Републике Српске, је доставила Нацрт извјештаја 
Министарству финансија и Пореској управи Републике Српске. 

На Нацрт извјештаја Пореска управа Републике Српске је доставила примједбе. У 
Извјештају ревизије није било корекција у односну на Нацрт извјештаја из разлога 
што примједбама нису понуђени нови аргументи, нити противаргументи на темељу 
којих би ревизија могла извршити корекције у налазима ревизије, а што би утицало 
на коначне закључке и препоруке. 

Проведена ревизија показала је да постоји простор и потреба за унапређивањем 
поступка одгођеног плаћања пореског дуга у погледу ефикасности и ефективности, 
како би на тај начин оно било у функцији испуњавања циљева постављених у 
економским политикама и циљева утврђених у законима који се односе на материју 
пореског дуга.  

Коначан извјештај је достављен свим институцијама којим се, у складу са Законом о 
ревизији јавног сектора Републике Српске, овакав извјештај треба упутити. 
Извјештај ће бити доступан јавности путем интернет странице Главне службе за 
ревизију јавног сектора Републике Српске, www.gsr-rs.org. 

Извјештај садржи препоруке упућене Министарству финансија и Пореској управи 
Републике Српске. Имплементацијом ових препорука могуће је унаприједити 
ефикасност провођења одгођеног плаћања пореског дуга. 

Главни ревизор Главне службе за ревизију јавног сектора Републике Српске донио 
је Одлуку да се проведе ова ревизија учинка. Ревизију је провео ревизорски тим у 
саставу мр Бојан Драгишић, вођа ревизорског тима, Велиборка Лалић, члан 
ревизорског тима и Момир Црњак, члан ревизорског тима. 

  

 

Замјеница главног ревизора 

Божана Трнинић 
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НС РС Народна скупштина Републике Српске 
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ВРИ Врховна ревизорска институција 
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Републике Српске о одгођеном плаћању 

КМ Конвертибилна марка 
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ПРЕДГОВОР 

Према ISSAI оквиру ревизије, ревизија јавног сектора подразумијева три врсте 
ревизије: финансијску ревизију (ревизију финансијских извјештаја), ревизију 
усклађености и ревизију учинка.1 

Ревизије учинка које проводе ВРИ су независна, објективна и поуздана испитивања 
владе, владиних и других институција јавног сектора, односно програма, активности 
и процеса у надлежности владе и владиних институција у погледу економичности, 
ефикасности и ефективности. Принципи економичности, ефикасности и 
ефективности могу се дефинисати на сљедећи начин:2  

 Принцип економичности подразумијева свођење трошкова ресурса на 
најмању могућу мјеру. Коришћени ресурси требају бити на располагању 
правовремено, у одговарајућој количини и уз одговарајући квалитет, те по 
најбољој цијени.  

 Принцип ефикасности подразумијева најбоље могуће искориштавање 
расположивих ресурса. Везан је за однос кориштених ресурса и излазних 
вриједности остварених у погледу количине, квалитета и рокова.  

 Принцип ефективности односи се на испуњавања постављених циљева и 
постизање предвиђених резултата.  

Ревизија учинка често обухвата анализу услова које је неопходно обезбиједити како 
би се могли поштoвати принципи економичности, ефикасности и ефективности. Ти 
услови могу обухватати праксу и поступке доброг управљања којима се обезбјеђује 
исправно и правовремено обављање услуга.  

Поред термина ревизија учинка, у теорији и пракси ревизије појављују се и други 
термини, као ревизија успјеха/успјешности, ревизија економичности, ефикасности и 
ефективности (ревизија 3Е) и ревизија вриједности за новац. Поменути термини у 
ревизијској терминологији суштински имају исто значење. 

У основи, ревизијом учинка даје се одговор на сљедећа питања: 

 да ли се раде прави послови; 

 да ли се послови раде на прави начин. 

Ревизија ефективности даје одговор на питање да ли се раде прави послови, а 
ревизија економичности и ефикасности да ли се послови раде на прави начин. 

Мандат ревизије учинка по правилу је регулисан законом који третира ревизију 
јавног сектора. Правни основ за провођење ревизије учинка садржан је у одредбама 
Закона о ревизији јавног сектора Републике Српске.  У одредбама Закона о ревизији 
јавног сектора Републике Српске регулисано је да је Главна служба за ревизију 
јавног сектора Републике Српске обавезна да врши: 

                                                
1
 ISSAI 100 параграф 22 

2
 ISSAI 300 параграф 11 

„Основни циљ ревизије учинка је промоција економичности, 

ефикасности и ефективности. Она такође доприноси одговорности и 

транспарентности.“ 
ISSAI 300 
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 финансијску ревизију; 

 ревизију учинка; 

 друге специфичне ревизије. 
У дијелу који се односи на ревизију учинка Закон о ревизији јавног сектора 
Републике Српске  регулише сљедеће: 

„Главна служба за ревизију, у складу са овим законом и стандардима ревизије за 
јавни сектор, спроводи ревизију учинка, а на основу надлежности из члана 13. овог 
закона.  

Ревизија учинка је активност Главне службе за ревизију која подразумијева 
испитивање процеса, програма и пројеката у надлежности Владе Републике Српске 
и институција јавног сектора у погледу економичности, ефикасности и ефективности.  

Резултате ревизије учинка Главна служба за ревизију презентује посредством 
коначног извјештаја о спроведеној ревизији учинка.  

Влада  и ревидиране институције обавезни су да у року од 60 дана од дана пријема 
коначног извјештаја о спроведеној ревизији учинка сачине Акциони план за 
спровођење препорука ревизије учинка и да га доставе Главној служби за ревизију  
и надлежном скупштинском одбору ради праћења спровођења датих препорука.“ 

Одредбе закона које се односе на планирање и приступ ревизији, провођење 
ревизије, овлашћења за прикупљање података и информација и извјештавање о 
ревизији, примјењују се како на финансијску ревизију тако и на ревизију учинка. 

Институције јавног сектора (Влада РС, министарства, владине агенције, јединице 
локалне самоуправе, јавна предузећа, јавне установе и други) у извршавању 
основних функција утврђених законима и другим прописима ангажују расположиве 
ресурсе (персоналне, материјалне, финансијске и друге).  

Институције јавног сектора које извршавају повјерене им функције имају јавну 
одговорност за свој рад према Народној скупштини Републике Српске и јавности 
уопште. Јавна одговорност подразумијева да Народна скупштина Републике Српске 
и јавност имају право и потребу да буду информисани о раду институција јавног 
сектора. Народна скупштина Републике Српске и јавност испољавају интересовање 
да ли су ресурси које су институције јавног сектора ангажовале обављајући основне 
функције, укључујући и буџетска средства, коришћени уз уважавање принципа 
економичности, ефикасности и ефективности. На овај захтјев Народне скупштине 
Републике Српске и јавности одговор не може у потпуности дати финансијска 
ревизија, те је у циљу испуњавања захтјева Народне скупштине Републике Српске и 
јавности, потребна ревизија учинка. Ова ревизија ће независно и професионално 
утврдити да ли се институције јавног сектора приликом извршавања основних 
функција придржавају принципа економичности, ефикасности и ефективности. 

Извјештаји ревизије учинка, као основни производ ревизијског процеса, су добра 
основа за промјeне у организацији, начину функционисања и управљању ресурсима, 
затим квалитетнијим и кориснички орјентисаним услугама, као и за подизање јавне 
одговорности на виши ниво. Извјештаји ревизије учинка су и у функцији 
промовисања доброг управљања и јавности рада институција јавног сектора.  

Управљање јавним сектором подразумијева и унапређење ефикасности и 
ефективности рада јавних институција. Ревизију учинка треба посматрати као 
институционални инструмент управљања јавним сектором. У условима када 
располажемо оскудним ресурсима и када је евидентан јаз између расположивих 
ресурса и потреба, а посебно у условима реформи у многим сегментима и 
структурама јавног сектора, ревизија учинка посебно добија на значају. 

 



Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске 

 

 

 

Извјештај ревизије учинка РУ 002-17 „Посебни начини наплате пореског 
дуга““ 

4 

 

 

  



Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске 

 

5 

 

Извјештај ревизије учинка РУ 002-17 „Посебни начини наплате пореског 
дуга“ 

 

 

РЕЗИМЕ  

ГСР ЈС РС је провела ревизију учинка под називом „Посебни начини наплате 
пореског дуга”. Предмет ове ревизије је одгођено плаћање пореског дуга као једини 
у континуитету присутан посебан начин наплате пореског дуга. Основна сврха ове 
ревизије јесте да испита да ли МФ и ПУРС ефикасно проводе мјере одгођеног 
плаћања пореског дуга и на основу проведеног испитивања понуде препоруке чијом 
имплементацијом је могуће унаприједити ефикасност одгођеног плаћања пореског 
дуга.  

Резиме налаза, закључака и препорука ове ревизије дајемо у наставку. 

Влада РС је у континуитету предлагала и доносила законске и подзаконске прописе 
како би њиховом примјеном с једне стране олакшала функционисање привредних 
друштава и предузетника а с друге стране омогућила бољу наплату пореског дуга. 
Међутим, тиму који је провео ревизију нису презентоване анализе о стању, 
структури и кретању пореског дуга, ризицима који се односе на наплату пореског 
дуга, потреби предузимања одређених мјера и процјени утицаја тих мјера на 
функционисање пореских дужника, њихов финансијски положај и утицај на стање и 
кретање пореског дуга у будућности, као основа за утврђивање посебних начина 
измирења пореског дуга. 

Поступак одобравања захтјева за одгођено плаћање пореског дуга је у значајном 
броју случајева трајао много дуже него што је предвиђено прописима који регулишу 
порески поступак или управни поступак. У поступку одлучивања по захтјевима 
пореских дужника значајан је број неуредних, неблаговремених и неоснованих 
захтјева пореских дужника. Њихов број се  смањивао у посматраном периоду али 
њихова вриједност је варирала током посматраног периода. У периоду 2013-2016. 
године, одбачено је око 700 захтјева за одгођено плаћање пореског дуга. Основни 
узрок одбацивања захтјева је био неблаговремено подношење и некомплетност 
документације, док је занемарив број одбачен због неоснованости захтјева.  

Ревизијом су утврђене различите праксе и поступања у погледу укидања рјешења о 
одгођеном плаћању у условима када порески дужници не измирују дуг у утврђеним 
роковима. У ситуацијама када порески дужници нису измиривали порески дуг у 
роковима утврђеним ануитетним планом, рјешења о одгођеном плаћању пореског 
дуга нису укидана у законом предвиђеним роковима. Утврђено је да су рјешења 
укидана након двије па све до 14 неплаћених ануитета. Поступајући на тај начин, 
надлежне институције нису омогућиле ефикасност поступка у функцији остваривања 
постављених циљева, и отежавале будућу наплату пореског дуга на друге начине 
код ових пореских дужника.  

Наплата пореског дуга након укидања рјешења о одгођеном плаћању није била 
правовремена и задовољавајућа. Анализа наплате након укидања рјешења показује 
да је процедура покретања поступка ПН дуго трајала, а у тренутку провођења 
ревизије скоро трећина укинутих рјешења није била обухваћена ПН. Надаље, за 
свако десето укинуто рјешење поступак ПН није покренут из разлога доношења 
новог рјешења о одгођеном плаћању. Поступци ПН су трајали дуго, а наплата је тек 
нешто већа од петине износа дуга на који су покренути поступци. Сваки седми 
поступак ПН је окончан наплатом цијелог износа пореског дуга. 

Доспјели а неплаћени дуг се вишеструко увећао у посматраном периоду, што је 
директна посљедица недостатака идентификованих у провођењу поступака 
одгођеног плаћања пореског дуга. 

Извјештаји о наплати пореског дуга су мањкави у погледу садржаја и структуре и не 
обезбјеђују потпуне и поуздане податке о наплати пореског дуга путем одгођеног 
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плаћања и не омогућавају утврђивање успјешности ПУРС у цјелини и ПЦ у погледу 
одгођеног плаћања пореског дуга. 

Тиму који је провео ревизију  нису презентоване анализе и вредновања МФ и ПУРС 
које се односе не ефекте примјене Закона о посебним начинима измирења пореског 
дуга и Закона о одгођеном плаћању пореског дуга, а посебно у погледу утицаја 
постигнутих резулата на испуњеност општих циљева утврђених економским 
политикама и посебних циљева утврђених наведеним законима. 

На основу налаза ревизије, генерални закључак је да постоји значајан простор за 
унапређење ефикасности одгођеног плаћања пореског дуга. У складу са налазима 
ревизије, утврђени су сљедећи закључци: 

• Важећа регулатива (законски и подзаконски акти) којом је уређено одгођено 
плаћање пореског дуга не обезбјеђује у потпуности ефикасно поступање 
надлежних институција. 

• Поступци доношења рјешења о одгођеном плаћању пореског дуга у 
значајном броју случајева трају вишеструко дуже од прописима предвиђених 
рокова. 

• МФ и ПУРС нису правовремено покретали поступке укидања рјешења за 
пореске дужнике који не испуњавању утврђене обавезе. 

• Провођење мјера и поступање по укинутим рјешењима о одгођеном плаћању 
пореског дуга унутар ПУРС није успостављено на ефикасан начин.  

• Извјештавање о резултатима провођења мјера одгођеног плаћања пореског 
дуга у доброј мјери је мањкаво, непотпуно и непоуздано те као такво није у 
функцији сагледавања стања пореског дуга, мјерењу успјешности примјене 
донесених прописа, вршењу надзора, као и у побољшању ефикасности и 
ефективности наплате пореског дуга. 

На основу презентованих налаза и утврђених закључака, ревизија даје препоруке 
МФ и ПУРС у складу са њиховим улогама, надлежностима и одговорностима у 
погледу одгођеног плаћања пореског дуга. 

У циљу успостављања претпоставки за повећање ефикасности и ефективности 
наплате пореског дуга мјерама одгођеног плаћања, препоручује се МФ да: 

• у координацији са ПУРС и другим надлежним институцијама изврши анализу 
примјене пореских и других прописа који се односе на управљање пореским 
дугом. 

• У оквиру постојећих капацитета МФ интензивирати активности на плану 
анализе и евалуације управљања пореским дугом. 

У циљу ефикаснијег провођења мјера одгођеног плаћања пореског дуга и 
побољшања наплате пореског дуга, препоручује се ПУРС да: 

• Унаприједи управљачке, организационе и процедуралне претпоставке за 
ефикасно провођење мјера одгођеног плаћања пореског дуга.  

• Анализира приступе и праксе рада ПЦ и обезбиједи јединствен и 
једнообразан приступ у раду свих ПЦ и једнако поступање према свим 
пореским дужницима. 

• Унаприједи систем интерне контроле над провођењем мјера одгођеног 
плаћања пореског дуга и извјештавања о проведеним мјерама и њиховим 
резултатима. 
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1. УВОД 

1.1. Позадина и мотиви ревизије 

Пореска управа представља стуб сваке модерне државе и кроз успјешност њеног 
рада у великој мјери се огледа степен уређености сваког друштва. Поред тога, од 
резултата рада пореске управе зависи степен наплате јавних прихода и 
функционисање јавног сектора, како на републичком тако и на локалном нивоу. 

Питање пореског дуга је једно од актуелних питања у РС и као такво је у сталном 
фокусу Владе РС. Обзиром да висок ниво пореског дуга представља један од 
главних ризика у области фискалне политике, Влада РС је у протеклих неколико 
година покушавала разним мјерама да помогне пореским обвезницима који имају 
проблем да плате пореске обавезе.  

На самом почетку мандата, актуелна Влада РС је у Економској политици за 2015. 
годину истакла као један од приоритетних циљева унапређење процеса наплате 
свих јавних прихода. На тај начин Влада РС је ставила ову област у фокус 
интересовања, али и истакла потребу за повећањем ефикасности и ефективности у 
овој области.  

Да постоје бројни проблеми у провођењу мјера за наплату пореског дуга видљиво је 
и из извјештаја финансијске ревизије. Годинама уназад у извјештајима о проведеној 
финансијској ревизији Консолидованог годишњег финансијског извјештаја за 
кориснике буџета РС и извјештајима о проведеној финансијској ревизији ПУРС 
идентификовани су бројни недостаци приликом наплате пореског дуга.  

Пореска дуговања су област која је у сталном фокусу јавности, како са аспекта 
висине дуга тако и са аспекта провођења мјера за његово смањење. Бројни писани 
и електронски медији бавили су се овом темом, анализирајући стање пореског дуга, 
примјену мјера за смањење пореског дуга, али и преносећи изјаве званичника и 
представника пословне заједнице на ову тему, чиме су питање пореског дуга 
ставили у фокус интересовања јавности. 

Питање пореског дуга представља важно питање за ефикасно функционисање 
ПУРС и  систем наплате јавних прихода у надлежности РС. Прије свега, висока 
дуговања по основу јавних прихода знатно утичу на функционисање буџета, 
ванбуџетских фондова и других институција које се финансирају из јавних прихода 
прикупљених путем ПУРС. Поред тога, значајан дио ресурса ПУРС користи како би 
обављала послове везане за наплату пореског дуга, умјесто да исте ресурсе 
усмјери на активности које би довеле до повећања наплате редовним путем и 
побољшање пореске дисциплине пореских обвезника.  

Законом о одгођеном плаћању пореског дуга3 прописана је могућност и услови 
одгађања плаћања доспјелих пореских обавеза. У протеклом периоду постојале су 
друге могућности за плаћање пореског дуга на посебан начин, али те мјере након 
одлука Уставног суда РС више нису на снази (плаћање цијелог дуга једнократно уз 
отпис камата и претварање пореског дуга у власнички удио). Поред тога, посебним 
начином плаћања пореског дуга може се сматрати и порески дуг плаћен 
обвезницама4 и порески дуг плаћен путем мултилатералних компензација5.  

                                                
3
 Закон о одгођеном плаћању пореског дуга, Службени гласник Републике Српске број 94/15. 

4
 Уредба о измирењу пореских обавеза путем обвезница РС, Службени гласник Републике 

Српске број 74/12. 
5
 Закон о Јединственом систему за мултилатералне компензације и цесије, Службени 

гласник Републике Српске број 20/14 и 33/16. 
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1.2.     Сврха ревизије и ревизорска питања 

Предмет ове ревизије учинка, односно ревизијски проблем, je одгођено плаћање 
пореског дуга као једини у континуитету присутнан посебан начин наплате пореског 
дуга.  

Сврха ове ревизије учинка је да се испита да ли МФ и ПУРС ефикасно проводе 
мјере одгођеног плаћања пореског дуга и на основу проведеног испитивања понуде 
препоруке чијим провођењем је могуће унаприједити ефикасност одгођеног 
плаћања пореског дуга. 

Приступ у овој ревизији учинка је комбиновани и представља комбинацију приступа 
оријентисаног на проблем и приступа оријентисаног на резултате. 

Основно ревизијско питање на које се тражи одговор у овој ревизији учинка је:  

Да ли се одгођено плаћање пореског дуга проводи ефикасно и да ли даје допринос 
смањењу пореског дуга? 

Да би се добио одговор на основно ревизијско питање, кључна ревизијска питања 
су: 

1. Да ли су обезбијеђени сви потребни предуслови за ефикасно провођење 
одгођеног плаћања пореског дуга? 

2. Да ли надлежне институције ефикасно управљају успостављеним 
механизмима одгођеног плаћања пореског дуга? 

3. Да ли су  активности на плану праћења, надзора и извјештавања у функцији 
побољшања ефикасности и ефективности одгођеног плаћања пореског дуга? 

1.3. Дизајн и методолошки оквир 

1.3.1. Обим ревизије и ограничења  

Ова ревизија током главне студије је била фокусирана на одгођено плаћање 
пореског дуга, и то оне мјере које су обухваћене прописима који регулишу ову 
област и чије је провођење у надлежности МФ и ПУРС.  

Мјере које су биле прописане одредбама Закона о посебним начинима измирења 
пореског дуга а које више нису на снази нису биле предмет ове ревизије. 
Претварање дуга у власнички удио и једнократно плаћање цијелог дуга уз отпис 
камата су мјере чија је примјена кратко трајала и за то вријеме није значајније 
утицала на смањење укупног пореског дуга. 

Осим тога, измирење пореског дуга обвезницама је начин плаћања који је ограничен 
на порески дуг настао до 31.12.2007. године. Обзиром на ограничење у погледу 
периода обухвата ревизије, али и чињеницу да ова мјера у последњих неколико 
година није значајније заступљена у укупној наплати пореског дуга, ревизија се у 
главној студији није бавила истом. 

Такође, измирење пореског дуга у поступцима мултилатералне компензације и 
цесије није било обухваћено овом ревизијом, из разлога малог учешћа у укупној 
наплати пореског дуга.  

Фокус ревизије био је усмјерен на активности МФ и ПУРС, од саме припреме 
законских рјешења, утврђивања посебних начина измирења пореског дуга, планова, 
провођења мјера одгођеног плаћања пореског дуга, праћења, анализе и 
извјештавања о провођењу одгођеног плаћања пореског дуга. Генерални подаци су 
коришћени за приказивање података о наплати пореског дуга, док је ревизорски тим 
поједина питања разматрао на одређеном узорку. Узорак пореских дужника одређен 
је током главне студије. Ово је допринијело краћем времену провођења ревизије, а 
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изабрани узорак је задовољио све релевантне критеријуме како би препоруке 
ревизије биле примјењиве. Критеријуми за избор узорка били су износ укупног 
пореског дуга, порески дуг који се измирује одгођеним плаћањем, учесталост 
понављања наплате дуга одгођеним плаћањем, врста дјелатности пореског 
дужника, форма организовања пореског дужника, регионална заступљеност 
пореских дужника, као и други критеријуми примјерени за ову ревизију. 

Уважавајући улоге, надлежности и одговорности ПУРС као и комплексну 
организациону и функционалну структуру ревизија је одређена испитивања провела 
и у три ПЦ ПУРС: ПЦ Бања Лука, ПЦ Приједор и ПЦ Бијељина и имала је одређене 
контакте, комуникације и размјену документације са ПЦ Источно Сарајево. ПЦ ПУРС 
изабрани су уважавајући критеријуме административно-територијалног и 
регионалног размјештаја, броја пореских обвезника, бројa предмета и вриједност 
пореског дуга који се наплаћују путем одгођеног плаћања, критеријуме постојања 
различитих пракси и резултата тих пракси. 

Ревизија је посматрала период од 5 година, и то: 2013, 2014, 2015, 2016 и 2017. 
годину. Анализе стања пореског дуга и ефеката провођења мјера одгођеног 
плаћања пореског дуга углавном су базиране на подацима за 2016. годину, из 
разлога што ПУРС евиденције и базе података рјешења о одгођеном плаћању 
пореског дуга води кумулативно, тако да су подаци из претходних година укључени у 
извјештаје за 2016. годину. Подаци за 2017. годину (текућу у вријеме провођења 
главне студије) укључени су у анализу, осим у дијелу поређења показатеља по 
годинама, из разлога што подаци нису били упоредиви јер нису били коначни. 
Подаци за 2017. годину приказани су до 30.09.2017. године у дијелу наплате те 
активних и укинутих рјешења, док је статус укинутих рјешења у поступку ПН 
посматран до 30.11.2017. године.  

1.3.2. Извори ревизијских доказа  

Потребни подаци, информације и документа ради добијања одговора на 
постављена ревизијска питања прикупљани су од МФ и ПУРС. 

Непосредни извори података за провођење ове ревизије су:  

 Законски и подзаконски прописи који се односе на наведену област или који 
служе за стварање претпоставки за извршавање послова наплате пореског 
дуга посебним начинима, 

 Пословна документација институција јавног сектора које су обухваћене овом 
ревизијом (планови, захтјеви и рјешења о одгођеном плаћању, базе 
података, евиденције, извјештаји, информације, анализе и друга 
документација),  

 Истраживања невладиних, међународних и других организација у вези са 
предметом ревизије, 

 Регулатива и пракса држава у окружењу, 

 Извјештаји о проведеној финансијској ревизији МФ и ПУРС, 

 Извјештаји о проведеној финансијској ревизији Консолидованих финансијских 
извјештаја за кориснике буџета Републике Српске, 

 Други релевантни извори (научна и стручна литература, научне и стручне 
конференције, интернет презентације и друго). 

1.3.3. Методе прикупљања и анализе ревизијских  доказа  

Методе прикупљања података у овој ревизији су бројне и разноврсне, зависно од 
ревизијског питања, али и врсте података и информација које су прикупљане. 
Потребне податке и информације ревизори су прикупљали примјеном опште 
познатих метода у ревизији учинка:  
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 Инспекцијом – прегледом документације, 

 Упитницима, 

 Интервјуима, 

 Проучавањем стратегија, политика и мјера финансијског и фискалног 
карактера, законских и подзаконских прописа, планова, информација и 
извјештаја институција, доступних анализа и процјена о стању пореског дуга, 
стручних и јавних расправа, 

 Проучавањем интерних правила, поступака и процедура институција, 

 Проучавањем извјештаја финансијске ревизије ГСРЈС РС,  

 Проучавањем прописа и пракси држава у окружењу, 

 Студијом случаја. 

Значајне информације о разумијевању одгођеног плаћања пореског дуга ревизија је 
добила путем интервјуа и консултација са лицима из МФ и ПУРС. У току ревизије 
обављено је преко 25 интервјуа и консултација са лицима на различитим позицијама 
у институцијама јавног сектора. 

Анализа и вредновање прикупљених података и информација извршена је 
примјеном метода компатибилних са карактером предмета ревизије – ревизијског 
проблема и врстама прикупљених података и информација. Анализа и вредновање 
прикупљених података и информација извршена је примјеном сљедећих метода: 

 Метода анализе и синтезе, 

 Квалитативна анализа садржаја документације, интервјуа и упитника, 

 Анализа стратегија, стретешких, развојних и планских докумената, политика, 
планова и програма рада, извјештаја и информација институција, 

 Анализа законских и подзаконских прописа, 

 Анализа студија случаја, 

 Аналитичко-дедуктивна метода,  

 Метода доказивања, 

 Мeтода компилације и 

 Компаративне методе. 

Утврђивањем и примјеном наведеног обима ревизије, извора и начина прикупљања 
потребних података и информација и њиховом анализом прибављени су довољни, 
релевантни и поуздани ревизијски докази, и коришћењем дефинисаних критеријума 
формирани налази и закључци ревизије.  

1.3.4. Критеријуми ревизије  

Критеријуми ревизије формирани су у складу са врстом, природом и карактером 
ревизијског проблема који је предмет ревизије. Критеријуми базирани на општим 
захтјевима за добро управљање – управљање орјентисано на учинак и 
идентификованим добрим праксама: 

 Утврђени су јасни и мјерљиви циљеви који се желе постићи примјеном мјера 
одгођеног плаћања пореског дуга засновани на свеобухватним анализама и 
процјенама стања и кретања пореског дуга.  

 Примјеном законских и подзаконских прописа постигнута је једнообразност у 
раду ПЦ ПУРС и ефикасно поступање у одгођеном плаћању пореског дуга. 

 Одлучивање по захтјевима пореских дужника и доношење рјешења о 
одгођеном плаћању се врше у роковима утврђеним законским прописима. 

 МФ и ПУРС континуирано и систематски предузимају све предвиђене 
активности на најбољи могући начин како би се порески дуг ефикасно 
наплатио. 
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 Успостављени систем надзора и извјештавања је у функцији побољшања 
ефикасности и ефективности наплате пореског дуга. 

 Добре праксе идентификоване током ревизије. 

1.4. Садржај и структура извјештаја 

Извјештај ревизије учинка структуриран је у пет одвојених, али међусобно повезаних 
поглавља. У првом, уводном поглављу, представљени су општи мотиви, разлози и 
индикатори за планирање и провођење ове ревизије учинка, дизајн и методолошки 
оквир ревизије учинка. 

У другом поглављу описан је предмет ревизије, односно систем управљања 
одгођеним плаћањем пореког дуга, институционалне улоге, надлежности и 
одговорности и правна регулатива карактеристична за ову област. 

У трећем поглављу презентовани су налази ревизије засновани на релевантним, 
довољним и поузданим ревизијским доказима. 

У четвртом поглављу презентовани су закључци ревизије засновани на налазима 
ревизије. 

У петом поглављу презентоване су препоруке ревизије које произилазе из налаза и 
закључака ревизије. Препоруке су осмишљене и презентоване у складу са 
институционалним улогама у погледу одгођеног плаћања пореског дуга. 

Извјештај садржи и прилоге који омогућавају боље разумијевање одгођеног 
плаћања пореског дуга као и боље разумијевање налаза, закључака и препорука 
ове ревизије учинка. 
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2. ОПИС ПРЕДМЕТА РЕВИЗИЈЕ 

2.1. Опис предмета ревизије 

Под појмом пореског дуга у овој ревизији сматра се обавеза плаћања коју је порески 
обвезник био дужан да плати у корист буџета Републике Српске, буџета градова, 
општина и фондова која представља принудно давање а обухвата порезе, 
доприносе, таксе и накнаде. Субјекти под пореском влашћу или порески дужници, су 
правна и физичка лица која су дужна извршити обавезујућу радњу из 
порескоправног односа у законским роковима. Уколико се утврђене пореске обавезе 
не измирују у одређеним, прописима дефинисаним роковима исте прерастају у 
порески дуг.  

По Закону о одгођеном плаћању пореског дуга вођење управног поступка по 
наведеној ствари подијељено је тако да МФ води скраћени управни поступак за 
вриједности основног пореског дуга у износу преко 30.000 КМ, док ПУРС води 
скраћени управни поступак за вриједност дуга до 30.000 КМ. Скраћени управни 
поступак води се на захтјев странке (пореског дужника), и о истом одлучује министар 
односно директор ПУРС.  

Законом о одгођеном плаћању пореског дуга дефинисано је да се исти може 
измирити:  

• одгађањем плаћања пореског дуга једнократно најдуже до годину дана и  
• одгађањем плаћања пореског дуга у једнаким мјесечним ануитетима најдуже 

до 60 мјесеци.  
 

По истом закону одгођено плаћање пореског дуга може се одобрити пореском 
дужнику којем је порески дуг утврђен пореском пријавом или пореским рјешењем, уз 
испуњавање сљедећих услова:  

 да је порески дуг доспио за плаћање најкасније у години која претходи години 
у којој се подноси захтјев за одгађање плаћања,  

 да је порески дуг обезбијеђен и  

 да су измирене појединачне доспјеле обавезе по основу доприноса за 
пензијско и инвалидско осигурање за запослене којима у периоду трајања 
одгоде доспијева неко од права из пензијског и инвалидског осигурања.  

Након подношења захтјева за одгођено плаћање пореског дуга, надлежни органи 
утврђују да ли је захтјев основан и у складу са прописима, те да ли је порески дуг 
адекватно обезбијеђен. Уколико су испуњени сви услови, доноси се рјешење којим 
се пореском дужнику одобрава одгођено плаћање пореског дуга. Саставни дио 
рјешења је и ануитетни план плаћања пореског дуга. Донесена рјешења се 
прослијеђују у надлежне ПЦ ПУРС, а порески дуг чије је плаћање одложено се 
третира као РН све док се обвезник придржава износа и рокова за плаћање 
утврђених рјешењем. 

Уколико порески дужник поднесе захтјев за одгађање плаћања пореског дуга који 
није у складу са прописима (непотпуни захтјеви, пропуштени рокови, без средстава 
обезбјеђења и слично), такав захтјев се одбацује као недопуштен или неоснован. 

У случају да порески дужник не плаћа редовно ануитете предвиђене рјешењем, 
односно аниутетним планом, поступајући службеници ПЦ ПУРС о томе 
обавјештавају директора ПУРС или министра финансија, који су обавезни такво 
рјешење да укину.  

На порески дуг из укинутих рјешења се покреће поступак ПН, из средстава 
обезбјеђења или на други ефикаснији начин. Порески дужник којем је укинуто 
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рјешење о одгођеном плаћању не може поново остварити право на одгађање 
плаћења истог пореског дуга.  

2.2. Правна регулатива карактеристична за област 

У складу са опредјељењима исказним у економским политикама и Програму 
економских реформи Влада РС и друге надлежне институције предузимале су низ 
мјера и активности у домену функционисања пореског система укључујући и 
одгођено плаћање пореског дуга. У оквиру тих мјера и активности су и активности на 
плану успостављања правног оквира за одгођено плаћање пореског дуга. Примјена 
правног оквира имала је за циљ олакшање финансијског положаја привредних 
субјеката, одржање текуће ликвидности, подстицање запошљавања у привреди и 
бољу наплату пореског дуга. Правни оквир карактеристичан за одгођено плаћање 
пореског дуга хронолошки посматрано може се представити: 

 Законом  о пореском поступку6 из 2011. године предвиђена је могућност да се 
пореском обвезнику плаћање доспјеле пореске обавезе може у цјелости или 
дјелимично одгодити под одређеним условима. Истим законом предвиђено је 
да услове и начин одгађања плаћања доспјелих пореских обавеза прописује 
Влада РС уредбом, на приједлог МФ.  

 На основу Закона о пореском поступку Влада РС, 2012. године, доноси 
Уредбу о условима, начину и поступку одгађања плаћања пореских обавеза.7 

 Законом о посебним начинима измирења пореског дуга8 из 2013. године 
ближе се уређују посебни начини и поступак измирења пореског дуга. 
Порески дуг се на основу овог закона може измирити: 

- одгађањем плаћања пореског дуга једнократно најдуже до годину дана 
или једнаким мјесечним ануитетима до 60 мјесеци, 

- претварање пореског дуга у власнички удио, 
- измирењем цјелокупног износа дуга плаћањем у новцу, уз отпис камате. 

Овај закон измјењен је 2014. године Законом о измјенама и допунама Закона о 
посебним начинима измирења пореског дуга.9  

Уставни суд Републике Српске је у децембру 2014. године донио одлуку којом се 
утврђује да претварање пореског дуга у власнички удио и отпис камата уз измирење 
главног пореског дуга у цијелости нису у сагласности са Уставом Републике Српске.  

НС РС, на приједлог Владе РС, 2015. године доноси  Закон о одгођеном плаћању 
пореског дуга10, чије одредбе су идентичне онима из Закона о посебним начинима 
измирења пореског дуга у дијелу који третира одгођено плаћање.  

Поред наведених законских и подзаконских прописа надлежне институције (МФ и 
ПУРС) у поступку одгођеног плаћања пореског дуга руководе се другим пореским 
законским и подзаконским прописима као и Законом о општем управном поступку, 
јер поступак одгођеног плаћања пореског дуга има карактер управног поступка. Да 
поступак одгођеног плаћања пореског дуга има карактеристике пореског и управног 
поступка проистиче из Закона о одгођеном плаћању пореског дуга, гдје је у члану  4. 
дефинисано: „...на поступак измирења пореског дуга прописаног овим Законом 
сходно се примјењују одредбе Закона којим се уређује порески поступак и општи 
управни поступак“. Закон о пореском поступку у члану 3. прописује да: „...на порески 

                                                
6
  Службени гласник Републике Српске број 102/11 

7
  Службени гласник Републике Српске број 13/12 

8
  Службени гласник Републике Српске број 66/13 

9
  Службени гласник Републике Српске број 52/14 

10
 Службени гласник Републике Српске број 94/15 
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поступак примјењују се одредбе овог Закона, а ако овим Законом неко питање није 
прописано, примјењиваће се одредбе прописа којим се уређује општи управни 
поступак“.  

Подзаконским прописима МФ и ПУРС регулисана је организација, поступци и 
процедуре у поступку рјешавања захтјева пореских дужника о одгођеном плаћању 
пореског дуга, укључујући и праћење реализације рјешења, контроле и 
извјештавања.  

Од подзаконских прописа посебно су карактеристични Методолошко упутство о 
планирању и извјештавању ПУРС из 2010. године и Правилник о форми, начину и 
условима израде и објављивања извјештаја о раду ПУРС из 2012. године. Примјена 
наведених подзаконских прописа у највећој мјери опредјељује планирање и 
извјештавање као битне активности у погледу ефикасности провођења мјера 
одгођеног плаћања пореског дуга и ефикасности рада ПУРС. 

2.3. Улоге, надлежности и одговорности институција  

Институционалне улоге, надлежности и одговорности у пословима везаним за 
наплату пореског дуга путем одгођеног плаћања прописане су важећим правним 
оквиром.   

У Закону о републичкој управи су наведене  надлежности и послови  МФ који између 
осталог подразумијевају и надлежности и послове из подручја пореске политике и 
пореског система. Према одредбама закона, МФ обавља управне и друге стручне 
послове који се односе на систем пореза, такси и доприноса, као и израду законских 
и подзаконских аката из надлежности Министарства. 

Правилником о унутрашњој организацији и систематизацији радних мјеста МФ,  
питања која се односе на порески дуг у надлежности су Ресора за фискални систем, 
односно у надлежности Одјељења за порезе и Одјељења за правне послове из 
области јавних прихода. Одјељење за порезе између осталих послова учествује у 
припреми законских и подзаконских прописа којима се уређује опорезивање у РС и 
БиХ, прати примјену аката из области пореза, предлаже мјере и активности за 
побољшање пореског система, прати и анализира динамику измирења пореских 
обавеза с циљем побољшања и мјењања пореског система у РС.  

Одјељење за правне послове између осталих послова обавља стручне управно-
правне и нормативно-правне послове израде нацрта и приједлога законских и 
подзаконских прописа и других општих и појединачних аката којима се уређује 
фискални систем и фискална политика, врши нормативну обраду општих аката из 
надлежности ПУРС, врши управно-правне послове вођења другостепеног поступка 
по жалбама на управне акте ПУРС. Одјељење за правне послове обавља и 
управно-правне послове по захтјевима за реструктуирање пореског дуга привредних 
субјеката у РС.  

Законом о републичкој управи утврђени су и послови у надлежности ПУРС.  

ПУРС, као републичка управа у саставу МФ, према истом закону, између осталог 
обавља управне и друге стручне послове који се односе на утврђивање обавеза 
обвезника на основу њихових пословних књига и евиденција као и других доказа, 
обавјештава обвезника на њихов захтјев о постојећим порезима, поступцима и 
условима плаћања пореза, ПН и друге послове у складу са законом. 

Улоге, надлежности и одговорности по горенаведеним пословима унутар ПУРС, 
одређени су Правилником о унутрашњој организацији и систематизацији радних 
мјеста. По наведеном правилнику ПЦ као основне организационе јединице ПУРС са 
статусом сектора, обављају управне и друге стручне послове који се између осталог 
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односе на: праћење редовности плаћања пореских обавеза и налагање плаћања у 
случају кашњења, ПН пореза код свих пореских обвезника, усаглашавање стања 
пореских обавеза, израду оперативних планова рада и периодичних извјештаја о 
раду, итд.  

С друге стране, МФ, на начин утврђен Правилником о форми, садржају, начину и 
условима израде и објављивања извјештаја о раду ПУРС, врши надзор над истим и 
на тај начин остварује потпуну контролу над извршавањем ових послова. Директор 
ПУРС врши надзор над радом ПЦ путем Сектора за праћење наплате пореског дуга.  
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3. НАЛАЗИ 

3.1. Услови за провођење мјера одгођеног плаћања пореског дуга 

Проблем пореског дуга у РС је дугорочни проблем и присутан је још од периода 
када ПУРС није ни била успостављена у облику у коме данас функционише. ПУРС 
из године у годину биљежи номиналан раст наплаћених јавних прихода из своје 
надлежности, али уз истовремени раст пореског дуга који је у 2013. години био за 
око 124 милиона или 9% већи у односу на стање пореског дуга у 2012. години. У 
Годишњем извјештају о раду ПУРС за 2013. годину наводи се да је план наплате 
пореског дуга чије је плаћање одгођено у 2013. години реализован са 70%, док је у 
односу на претходну годину (2012. година) наплаћено 16% мање ових обавеза, са 
израженим варијацијама у погледу наплативости по рјешењима МФ и рјешењима 
ПУРС. Одређени проблеми са наплатом пореског дуга одгођеним плаћањем 
констатовани су у годишњим извјештајима о раду ПУРС за 2012 и раније године. 

Из годишњих извјештаја о раду ПУРС видљиво је да  наплата пореског дуга није на 
нивоу планиране и да је мања у односу на претходне године, те је потребно 
предузимати одређене мјере и активности како би се дугорочно посматрано 
побољшала наплата пореског дуга и како би се кроз побољшање финансијског 
положаја а посебно ликвидности пореских дужника осигурала наплата пореског дуга 
и континуирано плаћање текућих пореских обавеза. 

Годишњи извјештаји о раду ПУРС  након примјене мјера утврђених наведеним 
законима показују да је у посматраном периоду порески дуг смањен са око 1,5 
милијарди КМ у 2013. години на око 1,2 милијарде у 2016. години.  Међутим, податке 
о кретању пореског дуга треба узети са резервом, јер у овај износ нису укључене 
обавезе обухваћене рјешењима о одгођеном плаћању пореског дуга и репрограми 
које је Влада РС одобрила одлукама из ранијег периода.  

Када су у питању рјешења о одгођеном плаћању, односно износ пореског дуга 
обухваћен рјешењима о одгођеном плаћању, њихова вриједност је значајно расла у 
протеклих неколико година, а тек у 2016. години дошло је до заустављања њиховог 
раста. 

Влада РС, имајући у виду стање и тенденције у стању пореског дуга у тражењу 
рјешења која се односе на порески дуг, је 2013. године предложила Закон о 
посебним начинима измирења пореског дуга чија примјена у пракси је требало да 
олакша позицију пореских дужника у погледу плаћања пореског дуга. 

Законски прописи који се односе на посебне начине измирења пореског дуга, као и 
мјере и активности МФ и ПУРС на плану наплате пореског дуга проистичу из 
опредјељења које су власти РС исказале у економским политикама посматраног 
периода. У економској политици за 2014. годину један од циљева је стабилност 
јавних финансија и стварање услова за смањење неликвидности привреде. 
Доношење Закона о посебним начинима измирења пореског дуга и касније Закона о 
одгођеном плаћању пореског дуга и њихова примјена у функцији је остваривања 
наведеног циља и других циљева утврђених економским политикама у посматраном 
периоду.  

Суштина и смисао наведених законских рјешења и њихове примјене је да се с једне 
стране помогне пореским дужницима у погледу побољшања њиховог финансијског 
положаја, посебно ликвидности, а с друге стране да се омогући боља наплативост 
пореског дуга. Овим законима дефинисани су и посебни и појединачни циљеви које 
треба постићи њиховом примјеном: 

• Олакшавање финансијског положаја привредних субјеката, 
• Одржавање текуће ликвидности, 
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• Подстицање запошљавања у привреди, 
• Боља наплативост пореског дуга. 

Влада РС је у континуитету предлагала и доносила законске и подзаконске прописе 
како би њиховом примјеном с једне стране омогућила несметано функционисање 
привредних друштава и предузетника а с друге стране омогућила бољу наплату 
пореског дуга. Као карактеристичне промјене у наведеном периоду издвојили смо 
промјене у погледу начина измирења пореског дуга и промјене пореске каматне 
стопе. Промјене су приказане у Табели 1.  

Табела 1. Промјене услова за одгађање плаћања пореског дуга  
Пореска 

каматна стопа 
Вријеме одгађања плаћања пореског дуга 

Период % Период Начин 

до 2012. 0,06 

до 
августа 
2013. 

Једнократно одгађање – до годину 
дана  
У једнаким мјесечним ануитетима 
најдуже до 36 мјесеци 

до 
половине 

2013. 0,04 
до јула 
2014. 

Једнократно одгађање – до годину 
дана 
У једнаким мјесечним ануитетима, 
најдуже до 60 мјесеци 

од 2013. 0,03 

до 
новембра 

2015. 

Поред постојећих начина и 
У једнаким мјесечним ануитетима до 
60 мјесеци, уз грејс период до годину 
дана 

    

од 
новембра 

2015. 

Једнократно одгађање – до годину 
дана 
У једнаким мјесечним ануитетима, 
најдуже до 60 мјесеци 

Извор: Законска регулатива која се односи на предмет ревизије  
 

Из табеле се да примјетити да су након доношења Закона о пореском поступку 
(2011. година) учестале промјене законске регулативе како би се утврдила 
најповољнија рјешења за пореске обвезнике и да би се институт одгођеног плаћања 
пореског дуга учинио доступнијим пореским дужницима који испуњавају прописане 
услове. Посматрајући одгођено плаћање пореског дуга могу се утврдити промјене 
које се односе на: 

- Повећање периода одгођеног плаћања пореског дуга са 36 мјесеци (2012. 
година) на 60 мјесеци (2013-2017. година). 

- Умањење пореске каматне стопе са 0,06% (2012. година), на 0,04% (2013. 
година) и 0,03% након 2013. године. 

- Промјене у вриједности хипотеке као начина осигурања пореског дуга у 
односу 3 : 1 у односу на вриједност пореског дуга (2009. година), односа 1 : 1 
(2012. година). 

- Пореским дужницима који су погођени поплавама и по том основу претрпјели 
посљедице омогућен је грејс период од годину дана у погледу плаћања 
пореског дуга. 

Влада РС као један од одговора на ублажавању посљедица поплава из 2014. године 
реагује Законом о измјенама и допунама Закона о одгођеном плаћању како би се 
олакшала финансијска позиција пореских обвезника погођених поплавама. Уводи се 
нови начин измирења пореског дуга, одгођеним плаћањем до 60 мјесеци уз грејс-
период од годину дана.  
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Активности на плану доношења законских прописа извршене су на транспарентан 
начин у погледу укључивања свих заинтересованих страна и заинтересоване шире 
јавности. МФ је у складу са закључцима НС РС, а у  сарадњи са Привредном 
комором РС проводило јавне расправе о нацртима Закона о посебним начинима 
измирења пореског дуга и Закона о одгођеном плаћању пореског дуга. Према 
подацима МФ о приједлозима наведених закона организовано је по шест јавних 
расправа на цијелом простору РС. Заинтересованост за јавне расправе, односно 
приједлоге законских прописа је била задовољавајућа. 

У јавним расправама поред представника МФ учествовали су представници 
Привредне коморе РС, привредних друштава и предузетника, синдикалних 
организација, локалних управа, невладиних организација и грађани. Учесници у 
јавној расправи су на овај начин били у могућности да својим примједбама, 
приједлозима и коментарима утичу на креирање законских прописа а самим тим и 
да утичу на утврђивање начина, услова и поступака о посебним начинима измирења 
пореског дуга. Основни коментари који су се односили на понуђена законска 
рјешења односили су се на: рокове за одгођено плаћање пореског дуга,  рокове за 
подношење захтјева за одгођено плаћање пореског дуга, отпис камата пореског 
дуга, стопу пореске камате и однос вриједности пореског дуга и хипотеке као 
средства обезбјеђења пореског дуга. На овај начин омогућено је да се у поступак 
креирања законских прописа укључе све релевантне и заинтересоване стране и на 
тај начин обезбиједе квалитетна и прихватљива рјешења. 

Током провођења ревизије нису нам презентоване анализе о стању, структури и 
кретању пореског дуга, ризицима који се односе на наплату пореског дуга, потреби 
предузимања одређених мјера и процјеном утицаја тих мјера на функционисање 
пореских дужника, њихов финансијски положај и утицај на стање и кретање пореског 
дуга у будућности, као основа за утврђивање посебних начина измирења пореског 
дуга. 

У креирању рјешења на плану одгођеног плаћања пореског дуга углавном се 
полазило од података и информација садржаних у полугодишњим и годишњим 
извјештајима ПУРС, у дијелу који се односи на управљање пореским дугом. Из 
анализе регулативе и мјера одгођеног плаћања пореског дуга проистиче да је 
доношење Закона о посебним начинима измирења пореског дуга и Закона о 
одгођеном плаћању пореског дуга израз потребе да се ова материја уреди путем 
закона11. Наведеним законима утврђени су услови, начин и поступак измирења 
пореског дуга. 

С обзиром да су Законом о пореском поступку јасно дефинисане надлежности ПУРС 
у погледу наплате пореза и других давања, као и да су регулативом прописани 
услови, начини и поступак одгођеног плаћања пореског дуга, није јасно зашто су 
надлежности у доношењу рјешења остале подијељене између МФ и ПУРС. 
Наведеном правном нормом губи се другостепеност управног поступка. Наведено 
правно нормирање можемо посматрати као посљедицу инерције која потиче од 
првих репрограма пореског дуга, које је Влада РС одобравала по дискреционом 
праву.  

                                                
11

 Прва одгођена плаћања пореског дуга одобравала је Влада РС по дискреционом праву, на 
приједлог ресорног министарства и уз захтјев пореског обвезника. На такав начин поступано 
је све до 2006. године, када је Влада РС утврдила општа правила на основу којих се 
одобравало одгођено плаћање пореског дуга, са наглашеном улогом МФ. Законом о 
пореском поступку утврђена је надлежност МФ да одобрава рјешења преко 5.000 КМ и 
директора ПУРС до 5.000 КМ. 
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Проблем пореског дуга није изражен само у РС. Са проблемом пореског дуга 
сусрећу се и државе у окружењу и траже одговарајућа рјешења која се односе на 
порески дуг. Државе у окружењу су законским и подзаконским прописима који се 
односе на пореску администрацију и порески поступак тражилe одређена рјешења а 
једно од њих је и одгођено плаћање пореског дуга. На наредној слици су приказани 
начини одгођеног плаћања пореског дуга у неким од држава у окружењу (Слика 1.). 

Слика 1. Одгођено плаћање пореског дуга у државама у окружењу  

 
Извор: Законска регулатива наведених држава 

Карактеристично је да су се наведене државе у окружењу опредијелиле за одгођено 
плаћање пореског дуга. У законима који регулишу ову материју примјетне су разлике 
које се односе на услове за одгођено плаћање пореског дуга, надлежности у погледу 
одлучивања о захтјевима пореског дужника, средствима обезбјеђења и односу 
између пореског дуга и средстава обезбјеђења итд. 

3.2. Ефикасност успостављених мјера одгођеног плаћања пореског 
дуга 

У овом поглављу биће приказани налази ревизије који се тичу примјене мјере 
одгођеног плаћања пореског дуга у пракси, и то: одлучивање о захтјевима пореских 
дужника за одгођено плаћање пореског дуга, провођење и праћење наплате по 
одобреним рјешењима, поступања у случају непридржавања одредаба из рјешења, 
као и допринос одгођеног плаћања смањењу пореског дуга.  

3.2.1. Примјена одгођеног плаћања пореског дуга 

Иако је одгођено плаћање пореског дуга остао једини начин наплате пореског дуга 
који се примјењује у пракси, у 2017. години је дошло до значајног смањења броја 
рјешења, као и износа пореског дуга за који је обвезницима одобрена одгода 
плаћања. Смањење је евидентно и када су у питању рјешења МФ и рјешења ПУРС. 
У периоду након ступања на снагу Закона о посебним начинима наплате пореског 
дуга број рјешења, као и вриједност пореског дуга обухваћеног рјешењима о 
одгођеном плаћању, имали су тренд раста. Међутим, тај тренд није био константан, 
па већ након 2015. године долази до смањења и броја рјешења и вриједности 
пореског дуга по рјешењима о одгођеном плаћању, што је видљиво из следећих 
графикона.  
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Графикон 1. Број рјешења - одгођено плаћање 2013-2017. године 

 

Извор: Документација ПУРС и МФ 

Графикон 2. Вриједност рјешења-одгођено плаћање 2013-2017. године 

 

Извор: Документација ПУРС и МФ 

Поред одобрених рјешења о одгођеном плаћању, значајан број неуредних, 
неблаговремених и неоснованих захтјева је одбачен или одбијен. Њихов број се 
такође смањивао у посматраном периоду, али њихова вриједност је варирала током 
посматраног периода, што је показатељ да укупан износ пореског дуга чије је 
плаћање одгођено не зависи од броја захтјева (Графикон 3. и 4.). 

Графикон 3. Одбачени захтјеви и укинута рјешења 2013-2016. године 

 

Извор: Документација ПУРС и МФ 
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Графикон 4. Одбачени захтјеви и укинута рјешења (у мил. КМ) 2013-2016. године 

 

Извор: Документација ПУРС и МФ 

У периоду 2013-2016. године, одбачено је око 700 захтјева за одгођено плаћање 
пореског дуга. Основни разлог одбацивања захтјева је био неблаговремено 
подношење и некомплетност документације, док је занемарив број одбачен због 
неоснованости захтјева. Иако се неблаговременост подношења захтјева и 
некомплетност документације може довести у везу са информисаношћу пореских 
обвезника о условима и начинима одгађања плаћања пореског дуга, та одговорност 
се не може приписати МФ и ПУРС. Како је већ речено у поглављу 3.1., већ приликом 
припреме прописа било је обезбијеђено активно учешће пословне заједнице, која је 
и на тај начин информисана о условима и начинима одгађања плаћања пореског 
дуга. Поред тога, ПУРС има обавезу да одговара на питања и даје упутства 
пореским обвезницима, на захтјев корисника, што значи да су порески обвезници 
имали континуирану могућност да добију све потребне информације прије 
подношења захтјева за одгођено плаћање пореског дуга. Такође, према изјавама 
одговорних лица у ПУРС, лица запослена у рачуноводствима пореских обвезника 
током континуираних едукација за одржавање лиценце сертификованог рачуновође 
су веома добро упозната са пореским прописима и њиховом примјеном, те можемо 
основано претпоставити да су порески обвезници и на тај начин могли и требали да 
буду информисани о условима и начинима одгођеног плаћања пореског дуга. 

Број одбачених захтјева се у посматраном периоду смањивао, док је вриједност 
одбачених захтјева имала тренд раста и у 2016. години је три пута већа него у 2013. 
години. Подаци о одбаченим захтјевима и укинутим рјешењима приказани су само 
за онај дио рјешења које доноси МФ, док у ПУРС не располажу подацима о 
структури и разлозима одбацивања захтјева.  

С обзиром на то да је за наплату свих пореских обавеза, у складу са прописима 
којима се уређује порески поступак, искључиво надлежна ПУРС, не постоји логично 
објашњење подјела надлежности у одлучивању о одгођеном плаћању између ПУРС 
и МФ. Штавише, у пракси се показало да се на овај начин сам поступак на неки 
начин компликује. Наиме, у случају када порески обвезници подносе захтјеве МФ, 
они прилажу потребну документацију по свом избору, односно за онај дио дуга за 
који они желе, а не пореско увјерење или други документ који би приказао стање 
њиховог укупног дуговања. МФ нема увид у пореске картице пореских обвезника и 
по датом захтјеву одлучује само у дијелу за који се обвезник обратио. Чести су 
случајеви да се након доношења рјешења о одгођеном плаћању од стране МФ 
утврди да је обвезник имао дуг по још неком основу или да је дио средстава већ 
плаћен (у РН или ПН), те ПУРС није у могућности проводити дато рјешење или се 
покреће поступак принудне наплате по другом основу. У таквим случајевима се 
приступа доношењу измјењеног рјешења, што доводи до додатних послова и 
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продужења трајања самог поступка. У посљедње вријеме службеници МФ врше 
неформалне провјере поднесених захтјева са ПУРС, али су се и на тај начин 
послови дуплирали или непотребно компликовали. Наплату пореског дуга води 
ПУРС и одговорна је за ефиксност исте, али истовремено не може утицати да се 
укидају рјешења донесена од стране министра. Да би МФ, на захтјев ПУРС, 
констатовало извршност одређеног рјешења које је донио министар, оно мора о 
томе бити обавијештено од стране ПУРС која је за то надлежна.    

Сам поступак одобравања захтјева за одгођено плаћање пореског дуга је у 
значајном броју случајева трајао много дуже него што је предвиђено прописима који 
регулишу порески поступак, одгођено плаћање пореског дуга или управни поступак 
(Графикон 5.). 

Графикон 5. Трајање поступка доношења рјешења о одгођеном плаћању пореског 
дуга  2013-2016. године 

 

Извор: Документација ПУРС и МФ 

Разлози дужег трајање поступка од прописаног су углавном некомплетност захтјева 
пореских обвезника, нарочито изражени у дијелу потребних средстава обезбјеђења. 
Јасно је да понекад уписивање хипотеке или процјена и упис покретне имовине као 
средства обезбјеђења представља сложен посао и може да потраје дуже од 
прописаних рокова, али за чекање понекад и до годину дана на комплетирање 
захтјева не може се оправдати објективним околностима. Како даном подношења 
захтјева за одгођено плаћање пореског дуга ПУРС прекида све покренуте поступке 
наплате пореског дуга за који је захтјев поднешен, продужење времена потребног за 
доношење рјешења отежава каснију наплату пореског дуга, нарочито у случајевима 
када се укине рјешење о одгођеном плаћању. 

3.2.2. Провођење и праћење наплате по одобреним рјешењима 

Рјешењем о одгођеном плаћању пореског дуга дефинисани су: порески дуг који се 
одгођено плаћа, број рата, износи рата, камате на дуг који се плаћа на овај начин и 
ануитетни план, односно рокови за уплату појединачних рата. У ситуацији када се 
порески обвезници придржавају динамике и рокова дефинисаних рјешењем о 
одгођеном плаћању систем функционише на начин да се остварују циљеви 
дефинисани Законом о одгођеном плаћању пореског дуга. Проблем настаје у 
ситуацијама када порески обвезници почну да касне или престану са плаћањем.  
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Законска рјешења у ревидираном периоду налажу да рјешења о одгођеном плаћању  
пореског дуга у вриједности основног дуга до 30.000 КМ доноси ПУРС, а преко 
наведеног износа МФ. У оба случаја донесеним рјешењима се одређује услов да 
уколико порески обвезник не плати једну рату (ануитет) министар, односно директор 
ПУРС по службеној дужности укида то рјешење и покреће поступак ПН активирањем 
средстава обезбјеђења или на други ефикаснији начин. Законодавац је одредио рок 
од једне неплаћене рате (ануитета) због принципа једнаке примјене права (рок за 
плаћање редовне обавезе је 30 дана). Наведени рок је утврђен као максимално 
вријеме чекања наплате пореза од пореског обвезника, а да се истовремено не 
угрожава принцип ефикасности и ефективности при наплати пореских обавеза. Због 
наведеног, мјера укидања рјешења установљена је као изричита норма, а не као 
могућност. 

Праћење наплате пореског дуга (вођење картица пореских обвезника) од стране 
ПУРС преставља континуирану активност и једну од битних претпоставки за 
ефикасно провођење наплате пореског дуга. ПУРС обавјештава МФ о наплати 
пореског дуга по рјешењима издатим од стране истог, што представља основни 
предуслов за укидање рјешења пореским обвезницима који не измирују редовно 
утврђене обавезе. Вођење управног поступка по захтјеву пореских обвезника за 
одгађање плаћања пореског дуга у МФ води се у ресору за фискални систем, док се 
у ПУРС исти посао обавља у одјељењима за РН по ПЦ ПУРС, а контрола се врши у 
сектору за наплату у Управи. Укинута рјешења се шаљу на даље поступање у 
одјељења ПН припадајућих ПЦ.  

Анализом укинутих рјешења у два ПЦ ПУРС из узорка, утврђено је да су рјешења 
укидана након двије па све до 14 неплаћених рата. Поступајући на тај начин, 
надлежне институције не само да нису поступале у складу са важећим прописима, 
већ су и отежавале будућу наплату пореског дуга на друге начине код ових пореских 
обвезника.  

Испитујући разлоге оваквог поступања идентификована је различита пракса МФ и 
ПУРС код укидања рјешења због неплаћања12. МФ је укидало рјешења у распону од 
2 до 14 неплаћених рата, дакле без уједначених критеријума, а око 40% рјешења је 
укинуто након 6 или више неплаћених рата.  С друге стране, ПУРС је у скоро свим 
случајевима то чинила у распону од 3 до 5 неплаћених рата, с тим да доминирају 
четири неплаћене рате као најчешћи разлог укидања рјешења. Анализом укинутих 
рјешења, као и интервјуима са лицима задуженим за рјешења о одгођеном плаћању 
у ПУРС, утврђено је да је преовлађујућа пракса од 4 неплаћена ануитета као основ 
за укидање рјешења о одгођеном плаћању, те да се овај критеријум примјењивао 
јер је сматрано да ће на тај начин наплата пореског дуга путем одгођеног плаћања 
бити ефикаснија. 

Међутим, поређењем броја неплаћених ануитета код пореских обвезника којима је 
рјешење укинуто са активним рјешењима, евидентно је да нису примјењивани исти 
критеријуми на све обвезнике једнако13.  

Анализом рјешења које је донијело МФ је утврђено да је у одређеном броју активних 
рјешења број доспјелих а неплаћених рата већи од броја неплаћених рата који је 
био основ за укидање већине рјешења. Овај несразмјер је знатно израженији него у 
случају рјешења донесених од стране ПУРС. Када је у питању поступање по истом 
основу од стране ПУРС, из анализе опажамо да су критеријуми за укидање рјешења 
доста уједначенији. Ако изузмемо неколико активних рјешења који по броју 
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 Прилог бр. 3  
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 Прилог бр. 4 
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доспјелих а неплаћених рата премашују укинута рјешења, уочава се правилан однос 
када су у питању неплаћене рате укинутих и активних рјешења. 

Одступање од дефинисаног временског услова за укидање датих рјешења од стране 
обје институције, као и њихово различито поступање, није посматрано само са 
позиција усклађености, већ са позиција проблема и мотива који су довели до 
утврђеног стања. Проблеми се односе на вођење управног поступка по наведеној 
ствари у двије институције, на административно сложен, спор начин управљања 
наплатом пореског дуга у самој ПУРС и на неефикасан институт ПН. Неефикасност 
ПН у доброј мјери је проузрокован неадекватним обезбјеђењима по одобреним 
рјешењима. Наиме, ради се о законској норми да обезбјеђење по одобреном 
рјешењу може бити ручни залог (95 % од обезбјеђења укупних рјешења у ПУРС) у 
вриједности најмање од износа одобреног рјешења, као и хипотека на 
непокретности у истом износу. ПУРС и МФ ни на који начин нису могли утицати на 
процјене наведене имовине, па су средства обезбјеђења контролисана само са 
формалног аспекта. Горенаведени проблеми су довели до позиције да је укидање 
рјешења већи проблем од толерисања неплаћања доспјелих рата по одобреним 
рјешењима.  

Порески обвезници који користе могућност одгођеног плаћања пореског дуга имају 
исти третман (са позиција ризика) од стране ПУРС и МФ као и порески обвезници 
који редовно измирују пореске обавезе. Овдје не мислимо на једнаку примјену права 
која је обавезујућа за све, већ на посебне мјере које  се код истих нису проводиле, а 
које позитивни законски оквир омогућава. Када говоримо о посебним мјерама онда 
превасходно мислимо на могућност принудног наплаћивања извршењем на 
новчаним средствима у износу једне неплаћене рате. 

Ревизори су интервјуима са службеницима у сједишту ПУРС утврдили да је на 
наведени начин у ревидираном периоду поступано у ПЦ ИС. Саговорници су 
истакли да нису сигурни да је  наведено поступање у складу са правним оквиром 
који регулише предметну област. Из тог разлога нису дали инструкције да се 
идентично поступа у свим ПЦ, али истовремено нису ни оспоравали поступање у  
ПЦ ИС. Овдје се конкретно ради о проблему, према мишљењу интервјуисаних особа 
у сједишту ПУРС, да не могу истовремено коегзистирати и Рјешење о одгођеном 
плаћању и Рјешење о ПН. Без намјере да се улази у расправу о правном основу 
овакве праксе, ревизија ће приказати резултате и посљедице примјене овог начина 
наплате доспјелих а неплаћених рата у ПЦ ИС (Графикон 6.). Истовремено, стоји 
констатација да су ПЦ ПУРС у ревидираном периоду поступали на различите 
начине у предметној области, на основу чега су постизали и различите резултате 
(Графикон 7.).  

Графикон 6. Број доспјелих а неплаћених рата, активна рјешења ПЦ ИС 2014-
2016. године 
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Из датих података јасно је видљиво да је у ПЦ ИС број доспјелих, а неплаћених рата 
активних споразума о одгођеном плаћању, одобрених од стране МФ и ПУРС,  доста 
мањи у односу на исту појаву на нивоу комплетне ПУРС. Наведено је директна 
посљедица активности које је предузимао ПЦ ИС, а које се тичу принудног 
наплаћивања извршењем на новчаним средствима у износу једне неплаћене рате. 
Наведеним мјерама измирење пореског дуга наметнуто је као приоритет у укупним 
плаћањима пореских дужника, а резултат тога јасно је видљив у наредном 
графикону (Графикон 7.). 

Графикон 7. Доспјеле неплаћене обавезе на дан 31.12.2016. године (у %) 

 

Извор: ПУРС 

Наведени подаци показују да су на дан 31.12.2016. године укупно доспјеле а 
ненаплаћене обавезе у односу на укупно доспјеле обавезе У ПЦ ИС десет пута 
мање у односу на исти омјер на нивоу ПУРС, те вишеструко мање у односу на друге 
ПЦ са различитом праксом поступања. 

Као што је већ напоменуто, систем одгођеног плаћања пореског дуга дизајниран је 
да се постављени циљеви испуњавају само кроз РН, односно када обвезници којима 
је одобрено одгођено плаћање своје обавезе измирују на начин и у роковима 
дефинисаним рјешењем. У случају када се обвезници не придржавају обавеза 
дефинисаних рјешењем ПУРС би требала да има на располагању ефикасне 
механизме за наплату пореског дуга на друге начине.  

Ефикасност наплате пореског дуга након укидања рјешења о одгођеном плаћању 
анализирали смо на узорку укинутих рјешења у периоду 2013-2017. године, са 
укупним износом дуга од преко 32 милиона КМ и отприлике подједнако заступљеним 
рјешењима ПУРС и МФ14.  

Анализа показује да до новембра 2017. године поступак наплате по укинутим 
рјешењима није нити покренут код 30% пореских обвезника којима је рјешење о 
одгођеном плаћању укинуто. Након укидања рјешења запослени у РН ПУРС 
ажурирају картицу пореског обвезника и предмет просљеђују у ПН ради покретања 
поступка. У пракси, честа је ситуација да кретање предмета из редовне у ПН траје 
значајно дуже него што би то било очекивано, као и да предмети стижу у ПН без 
претходног ажурирања картице пореског обвезника. У таквим ситуацијама није било 
могуће покренути поступак ПН, већ се предмет враћа назад на дораду у РН. 
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Посљедица поступања на овај начин јесте одлагање покретања ПН пореског дуга, у 
неким случајевима и преко једне године од дана укидања рјешења15.  

У току провођења ове ревизије ПУРС је била у фази промјене унутрашње 
организације, која би требала допринијети бољој координацији и комуникацији 
између организационих јединица ПУРС и поступака РН и ПН, на тај начин и 
ефикаснијем поступању у наплати пореског дуга по укинутим рјешењима. У 
одређеном броју случајева поступак ПН није покретан због немогућности сређивања 
картица пореских обвезника усљед преласка на нови информациони систем. Као и у 
претходном случају, ове околности би требало да буду елиминисане потпуном 
имплементацијом информационог система и његовим ефикасним функционисањем, 
под условом да се овај процес заврши како је и планирано. 

Свако десето укинуто рјешење није наплаћено у поступку ПН из разлога доношења 
новог рјешења о одгођеном плаћању, након чега је поступак ПН обустављен, у 
случају да је био покренут до тада. Ова појава је нарочито била изражена након 
ступања на снагу Закона о измјенама и допунама закона о посебним начинима 
измирења пореског дуга након поплава из 2014. године, јер су нове одредбе 
омогућавале повољније услове за пореске обвезнике који су претрпили штету. Они 
су користили могућност које су им измјене прописа дале и мијењали стара рјешења 
новим, повољнијим за њих. Међутим, иако важећи прописи (члан 10. став 4 Закона о 
одгођеном плаћању пореског дуга) не дозвољавају да се једном одгођене обавезе 
поново одгоде, осим у већ поменутом случају, дио обвезника је након укидања 
рјешења због неплаћања поднио захтјев и добио нова рјешења која су обухватала и 
већ једном одгођене обавезе.  

Скоро половина поступака ПН покренутих у посматраном периоду након укидања 
рјешења је била активна у новембру 2017. године. Порески дуг у значајном број ових 
предмета није наплаћен ни неколико година након покретања поступка16. Разлог за 
немогућност наплате пореског дуга у поступку ПН је био, прије свега, неефикасан 
институт средстава обезбјеђења. Наиме, тим који је проводио ревизију се увјерио да 
су дужници у великој већини случајева као средство обезбјеђења давали залоге на 
покретној имовини чијом продајом не би могло да се наплати ни дио дуга. Важно је 
напоменути да ПУРС није имала ни техничке ни организационе могућности да 
изузме овакву имовину у великом броју случајева, док би у неким случајевима то 
произвело веће трошкове за ПУРС од користи продајом наведене имовине. Поред 
тога, дешавало се да порески обвезници прометују залоге дате као средства 
обезбјеђења, или да су као средство обезбјеђења уписиване хипотеке вишег реда 
из којих не би било могуће извршити наплату. Због тога су службеници поступали 
руководећи се начелом економичности и ефикасности приликом наплате пореског 
дуга и нису нити активирали средства обезбјеђења. Посљедица свега наведеног 
јесте да је средство обезбјеђења активирано у занемаривом броју случајева, док је 
наплата пореског дуга путем средстава обезбјеђења износила око 2% од укупно 
наплаћених средстава (мање од 1% од укупног дуга обвезника из узорка)17. 

Податак који најбоље осликава ефикасност ПУРС у наплати пореског дуга након 
укидања рјешења о одгођеном плаћању јесте тај да је само 16% поступака ПН 
покренутих у посматраном периоду окончано наплатом цијелог износа пореског 
дуга. Укупна наплата пореског дуга након укидања рјешења о одгођеном плаћању, 
узимајући у обзир и окончане и предмете који су још активни у ПН, је тек нешто 
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 Прилог бр. 6 
16

 Прилог бр. 6 
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 Прилог бр. 5 
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више од једне петине (22%) износа дуга за који је покренут поступак ПН или око 9% 
од вриједности пореског дуга по укинутим рјешењима. 

3.2.3. Допринос одгођеног плаћања смањењу пореског дуга 

Вриједност пореског дуга по активним рјешењима на крају сваке године у 
посматраном периоду, је значајно расла, са 86 милиона КМ на крају 2013. на преко 
280 милиона КМ на крају 2016. године. У овај износ нису укључене вриједности 
укинутих рјешења, јер ПУРС евиденцију о одгођеном плаћању пореског дуга води 
само за активна рјешења. Дакле, вриједност пореског дуга по активним рјешењима 
на крају године за само четири године увећала се за преко 3 пута. Ова промјена 
представља позитиван корак у смислу смањења пореског дуга, што је и био циљ 
доношења прописа који регулишу ову област. Наиме, што је већи обухват износа 
пореског дуга у одгођеном плаћању већа је и вјероватноћа да ће он бити и 
наплаћен, и то на начин који неће представљати велико оптерећење пореским 
обвезницима.  

Истовремено, увећавао се и износ плаћених обавеза које су доспјеле за плаћање по 
рјешењима о одгођеном плаћању, али у знатно мањој мјери него што је то случај са 
износом пореског дуга чије је плаћање одгођено (Табела 2.).  

Табела 2. Базни индекс вриједности дуга на 31.12., плаћених и неплаћених 
доспјелих обавеза 2013-2016. године 

Година Износ дуга Доспјело плаћено Доспјело неплаћено 

2013 100 100 100 

2014 138 91 258 

2015 326 104 273 

2016 324 121 345 

Извор: ИОБ 7А и 7Б 

Доспјеле плаћене обавезе, као што видимо из наведних података, су незнатно 
расле у односу на раст укупно обухваћеног пореског дуга. Категорија која је имала 
највећи тренд раста у посматраном периоду јесте износ доспјелих а неплаћених 
обавеза, који је у 2016. години 3,5 пута већи него у 2013. години. Ако томе додамо и 
износ дуга по укинутим рјешењима, које ПУРС не укључује у ове извјештаје, јасно је 
да износ доспјелог а неплаћеног дуга вишеструко премашује износ доспјелог 
плаћеног дуга.  

Као што је већ речено у поглављу 2. овог Нацрта извјештаја, фактори који утичу на 
наплату пореског дуга су многобројни и комплексни, а на неке од њих ПУРС нема и 
не може имати значајан утицај. Ипак, на основу претходних налаза ревизије, могуће 
је идентификовати одређене недостатке у раду ПУРС и МФ који су значајно 
допринијели оваквом стању наплате пореског дуга. Основни узроци смањене 
ефикасности наплате пореског дуга на овај начин су, прије свега, чињеница да 
ПУРС није користила све прописане и дозвољене механизме за наплату пореског 
дуга у довољној мјери. Поред тога, недостаци идентификовани у унутрашњој 
организацији и пословним процесима унутар ПУРС, као и неадекватна средства 
обезбјеђења пореског дуга чије је плаћање одгођено су такође утицали да стање 
наплате буде овакво као што је приказано.  
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3.3. Надзор и извјештавање о проведеним мјерама одгођеног 
плаћања пореског дуга 

У овом поглављу су приказани налази ревизије који се тичу надзора над примјенама 
мјера одгођеног плаћања пореског дуга у пракси, као и извјештавања о истом. 

Опште посматрано извјештавање о раду ПУРС, као и извјештавање о одгођеном 
плаћању пореског дуга може се посматрати као интерно у оквиру ПУРС и екстерно 
на релацији ПУРС – МФ - Влада РС.  

ПУРС је 2010. године у циљу једнообразног поступања организационих јединица 
ПУРС приликом израде планова и извјештаја, добијања информација о оствареним 
резултатима рада и квалитенијег утврђивања задатака и активности за наредни 
период  донијела Методолошко упутство за планирање и извјештавање о раду 
ПУРС. Методолошким  упутством утврђене су врсте, садржај и структура извјештаја, 
организационе јединице учесници у извјештавању, рокови израде и достављања 
извјештаја, начини достављања извјештаја и улоге организационих јединица у 
погледу контроле, анализе појединачних извјештаја и израде синтетичких 
извјештаја. Наведеним Методолошким упутством предвиђено је и извјештавање о 
промјенама насталим по основу одгођеног плаћања пореског дуга у извештајима 
ИОБ 7. На овај начин уређује се интерно извјештавање у оквиру ПУРС као 
претпоставка квалитетног, поузданог и правовременог екстерног извјештавања. 

МФ је 2012. године донијело Правилник о форми, садржају, начинима и условима 
израде и објављивања извјештаја о раду Пореске управе РС. Правилник препознаје 
годишње, полугодишње и појединачне извјештаје ПУРС који подразумијевају 
информације о извршењу планираних задатака и активности из надлежности ПУРС 
у току извјештајног периода.  На овај начин уређује се екстерно извјештавање ПУРС 
према МФ и комплетирана подзаконска регулатива о извјештавању у ПУРС. 

3.3.1 Интерно извјештавање у ПУРС 

Активности на плану праћења свих промјена од настанка до измирења пореског дуга 
вршене су свакодневно на нивоу ПЦ, као и на нивоу Управе. ПЦ свакодневно прате 
релизацију одгођеног плаћања пореског дуга и континуирано обавјештавају ПУРС 
и/или МФ зависно у чијој надлежности је доношење рјешења о одгођеном плаћању 
пореског дуга. Наведене активности  су основ за сачињавање извјештаја ПЦ које се 
упућују Управи.  

Извјештавање о раду ПЦ према Управи, на основу наведеног Методолошког 
упутства, вршено је на мјесечном, кварталном и годишњем нивоу, и исто је чинило 
основу за сачињавања синтетичких извјештаја о раду на нивоу ПУРС. Извјештавање 
о одгођеном плаћању пореског дуга подразумијева извјештавање путем извјештаја 
ИОБ 7А и ИОБ 7Б.  

Методолошко упутство је мијењано и усклађивано са одредбама Закона о пореском 
поступку и Закона о посебним начинима измирења пореског дуга како би 
обезбиједило потпуније извјештавање о одгођеном плаћању пореског дуга. Као 
резултат усклађивања умјесто јединственог извјештаја ИОБ 7, настала су два нова 
извјештаја ИОБ 7А и ИОБ 7Б. Нови извјештаји ИОБ 7А и ИОБ 7Б су по форми, 
садржају и структури идентични форми, садржају и структури извјештаја ИОБ 7. 

Извјештај ИОБ 7А односи се на извјештавање о одгођеном пореском дугу по 
рјешењима које доноси МФ, а извјештај ИОБ 7Б односи се на извјештавање о 
одгођеном пореском дугу по рјешењима које доноси ПУРС. Извјештај ИОБ 7А и 
извјештај ИОБ 7Б су идентичне форме, садржаја и структуре. Наведени извјештаји 
садрже податке о одгођеном плаћању пореског дуга: основне податке о пореском 
обвезнику, основне податке о рјешењу о одгођеном плаћању (број, датум, износ, 
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број рата, износ рате), податке о реализацији одгођеног плаћања по рјешењу (број 
доспјелих рата, број плаћених рата, порески дуг доспио за плаћање, наплаћен 
порески дуг, доспјели а ненаплаћени порески дуг, обрачунате и наплаћене камате) и 
подаци о средствима обезбјеђења пореског дуга. 

Основна мањкавост наведених извјештаја је несадржајност података која се односе 
на порески дуг по укинутим рјешењима, односно што не садрже податке о доспјелом 
а неплаћеном дугу по укинутим рјешењима. Имајући у виду наведену мањкавост, 
недостатак података квалитативног карактера постојећи интерни извјештаји не 
обезбјеђују податке потребне за утврђивање успјешности ПЦ, а и ПУРС у цјелини у 
погледу одгођеног плаћања пореског дуга. 

Ови извјештаји су по свом карактеру кумулативни извјештаји, јер се подаци који се 
односе на претходне године кумулирају на дан извјештавања. Предност наведеног 
начина извјештавања огледа се у томе да је могуће пратити кретање пореског дуга 
за вријеме трајања рјешења, док се мањкавости огледају у недостатку битних 
података за дати извјештајни период. Извјештаји садрже податке колико је 
кумулативно доспјело дуга, колико је кумулативно наплаћено или ненаплаћено али 
само за активна рјешења, без података о пореском дугу пореских обвезника по 
укинутим рјешењима.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

С обзиром на то да су извјештаји кумулативни, студијом случаја на примјеру 
извјештаја ИОБ 7А (рјешења МФ) за 2016. годину приказаћемо наведене 
недостатке овог начина извјештавања.  

Према наведеном извјештају, на дан 31.12.2016. године доспјело је за плаћање 
око 39 милиона КМ, од чега је плаћено око 31 милион КМ. Извјештај урађен на 
овај начин даје слику наплате доспјелих обавеза око 80%. 

Током 2016. године укинуто је 44 рјешења о одгођеном плаћању, од чега осам 
рјешења на захтјев пореског обвезника (углавном ради исплате дуга 
једнократно) а једно рјешење јер није постојао основ за доношење. Осталих 35 
рјешења је укинуто јер порески обвезници нису плаћали обавезе утврђене 
рјешењем.   

Износ пореског дуга по овим рјешењима износио је 13.548.863 КМ, док је 
остатак дуга по истим износио 13.348.804 КМ (око 200.000 КМ је плаћено прије 
укидања рјешења). Наведени дуг није на крају извјештајног периода 
евидентиран као доспјели а неплаћени дуг, већ се у извјештају приказао на 
начин да су се доспјеле а неплаћене обавезе и остатак дуга водили као нула 
(0). 

Такође, порески дуг по једнократним рјешењима којима је истекао рок за 
плаћање (не укидају се, већ им је истекао рок за плаћање) износио је више од 
25 милиона КМ у 2016. години. Ни овај износ није на крају извјештајног периода 
приказан као доспјели а неплаћени дуг, иако он по својим карактеристикама то 
јесте.  

Уколико би извјештаји о доспјелом а неплаћеном пореском дугу чије је плаћање 
одгођено рјешењем МФ укључили и горенаведени доспјели а неплаћени 
порески дуг, проценат наплативости би био значајно мањи од оног приказаног у 
извјештајима. 
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Још једна мањкавост постојећег начина извјештавања доприноси стварању 
погрешне слике о ефикасности наплате пореског дуга одгођеним плаћањем. 
Податак о наплаћеним износима (извјештајни и претходни период) у себи садржи 
примљене авансе, иако је чланом 52. став 2. Закона о пореском поступку РС 
прописано да се пореске уплате извршене унапријед не сматрају плаћеним прије 
дана доспијећа обавезе за коју је плаћање извршено. ПУРС је у комплетном 
ревидираном периоду авансе који су се односили на плаћање обавеза са 
доспијећем у будућем периоду у својим извјештајима приказивала као уплаћене у 
извјештајном периоду18.  

Посљедица наведеног начина извјештавања је битна нелогичност, а то је да остатак 
дуга није једнак разлици износа по рјешењу умањеног за износ средстава доспјелих 
за наплату. Такође, у овим случајевима износи уплаћени авансно остали су да се 
воде као да доспијевају за наплату у будућем периоду, али је нејасно који салдо ће 
бити умањен јер је салдо остатак дуга већ умањен за уплаћене авансе. Разлика које 
се појављује у наведеној години износи око 6,7 милиона КМ.  

На основу свега наведеног произилази да извјештаји о наплати пореског дуга 
одгођеним плаћањем нису приказивали реалну слику наплате пореског дуга, на 
начин да су доспјеле неплаћене обавезе потцијењене а доспјеле плаћене обавезе 
прецијењене, док степен наплате доспјелих обавеза није реално приказан. 
Наведени начин извјештавања није био у складу са дефинисаним основним 
принципима извјештавања, утврђеним у Методолошком упутству за планирање и 
извјештавање о раду ПУРС. 

Слика 2. Основни принципи извјештавања 

 

Извор: Методолошко упутство за планирање и извјештавање, донесено од стране ПУРС 

Сектор за управљање наплатом пореза имао је обавезу да изврши контролу 
достављених извјештаја ПЦ, те да по извршеној контроли сачини синтетичке 
извјештаје (ИОБ 7А и 7Б), који су основа за израду полугодишњих и годишњих 
извјештаја ПУРС.  

Према Методолошком упутству ПЦ су поред редовних мјесечних, кварталних и 
годишњих извјештаја обавезни достављати Управи и кварталне и годишње анализе 
рада ПЦ. У току ревизије нису нам презентоване кварталне и годишње анализе рада 
ПЦ као извор квалитативних података и информација о успјешности рада ПЦ. 
Умјесто анализа, ПЦ су Управи поред извјештаја ИОБ 7 достављали додатне 
извјештаје. Ови додатани извјештаји поред података који садржи извјештај ИОБ 7 
садрже и показатеље о наплати пореског дуга одгођеним плаћањем у односу на 
планирану наплату пореског дуга. Наведени извјештаји у садржајном и суштинском 
смислу нису могли надомјеститити недостатак поменутих анализа. 

                                                
18

 Прилог бр. 8 
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3.3.2 Екстерно извјештавање 

ПУРС о свом раду извјештава МФ путем полугодишњих и годишњих извјештаја о 
раду а у складу и на основу Правилника о форми, садржају, начину и условима 
израде и објављивања извјештаја о раду ПУРС, донесеном од стране МФ19. Осим 
наведених обавезујућих извјештаја, ПУРС је редовно обавјештавала МФ о свим 
уплатама по основу рјешења о одгођеном плаћању која је МФ донијело. Извјештаји 
о раду ПУРС чине саставни дио извјештаја о раду МФ који се достављају Влади РС. 

Извјештаји о раду ПУРС у посматраном периоду су идентични по свом садржају и у 
складу су са садржајем прописаним наведеним Правилником. У контексту одгођеног 
плаћања пореског дуга најбитнији и најинтересантнији дио Годишњег извјештаја је 
дио који се односи на управљање наплатом пореза у оквиру кога је дио који се 
односи на одгођено плаћање пореског дуга. 

Дио Годишњег извјештаја који се односи на одгођено плаћање пореског дуга садржи 
информације о броју донесених рјешења и износу пореског дуга, броју укинутих 
рјешења и износу пореског дуга, броју рјешења о одбијању/одбацивању захтјева 
пореских обвезника о одгођеном плаћању пореског дуга и износу пореског дуга, 
показатељима наплативости пореског дуга у односу на претходни извјештајни 
период и показатељима наплативости пореског дуга у односу на план наплате 
пореског дуга. 

Из садржаја дијела Годишњег извјештаја који се односи на одгођено плаћање 
пореског дуга евидентно је  да ПУРС користи два показатеља у погледу успјешности 
одгођеног плаћања пореског дуга и то: однос наплаћеног пореског дуга у 
извјештајном периоду у односу на претходни извјештајни период и однос 
наплаћеног пореског дуга у односу на планирану наплату пореског дуга. Наведени 
показатељи су прописани као обавезујући по Правилнику о форми, садржају, начину 
и условима израде и објављивања извјештаја о раду ПУРС.  

Годишњи извјештаји ПУРС показују да је наплата пореског дуга одгођеним 
плаћањем по рјешењима МФ у свакој посматраној години виша у односу на наплату 
у претходној години, а наплата пореског дуга по рјешењима ПУРС је у 2013 и 2014. 
години била мања у односу на претходне године, а у 2015 и 2016. години већа у 
односу на претходне године. Када је ријеч о наплати пореског дуга одгођеним 
плаћањем у односу на план наплате, Годишњи извјештаји ПУРС показују да је 
наплата била виша у односу на план по рјешењима МФ у свим посматраним 
годинама изузев 2016. године, а по рјешењима ПУРС изузев 2013 и 2014. године.  

На квалитет годишњих извјештаја ПУРС, а посебно у дијелу односа између наплате 
пореског дуга у извјештајном периоду у односу на претходни извјештајни период, 
утичу мањкавости постојећег Правилника, Методолошког упутства и мањкавости 
интерног извјештавања у оквиру ПУРС. Постојећи Правилник није предвидио да се 
као показатељи успјешности користе показатељи наплаћеног и доспјелог пореског 
дуга, односно показатељи ненаплаћеног и доспјелог пореског дуга као и показатељи 
наплаћених и ненаплаћених рата према доспјелим ратама. Подаци о наплаћеном и 
ненаплаћеном пореском дугу су без податка о наплаћеном и ненаплаћеном 
пореском дугу по укинутим рјешењима што је посљедица мањкавости у интерном 
извјештавању у оквиру ПУРС. Годишњи извјештаји ПУРС нису садржали податке о 
времену трајања скраћеног управног поступка, односно рјешавању предмета по 
захтјевима пореских обвезника, проблемима који се односе на правовременост 
подношења захтјева пореских обвезника, комплетности захтјева, информисаности 
пореских обвезника и друге релевантне податке за порески поступак. 
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Када је ријеч о односу наплате и планиране наплате, нисмо се могли увјерити у 
поузданост ових показатеља обзиром да нам током ревизије нису презентовани 
реални показатељи који су били основа за планирање. Наиме, планирање наплате 
пореског дуга одгођеним плаћањем вршено је процјеном одговорних лица у ПЦ. Тим 
који је провео ревизију није се увјерио да је планирање вршено на бази реалних 
показатеља, као што су активна рјешења и порески дуг који доспијева за наплату у 
наредној години, планирани број нових рјешења и порески дуг који доспијева за 
наплату у нарденој години, показатељи наплате из претходних година и слично. 
Утврђивањем Плана наплате пореског дуга на одгођено плаћање заснованом на 
анализи ризика, утврђивањем појединачних циљева наплате пореског дуга у складу 
са општим и посебним циљевима, и његово коришћење у утврђивању показатеља 
успјешности омогућило би додатне показатеље за праћење успјешности. 

Садржајно обогаћивање извјештаја са новим показатељима, као што су однос 
плаћеног/неплаћеног пореског дуга у односу на доспјели дуг, број 
плаћених/неплаћених рата у односу на број доспјелих рата, укључивање података о 
ненаплаћеном а доспјелом дугу по укинутим рјешењима, начинима наплате 
пореског дуга омогућило би праћење ефикасности и ефективности рада по ПЦ, 
организационим јединицама и функцијама ПУРС-а (РН и ПН), ПУРС у цјелини, 
резултатима и исходима примјењених мјера и активности и било би у функцији 
одлучивања од стране МФ и Владе РС. 

Током ревизије нису нам презентоване анализе и вредновања МФ и ПУРС које се 
односе не ефекте примјене Закона о посебним начинима измирења пореског дуга и 
Закона о одгођеном плаћању пореског дуга, а посебно у погледу утицаја постигнутих 
резулата на испуњеност општих и посебних циљева.  

У ревидираном периоду, по Закључку НС РС број 06.07/012-1827-1/17 од 06.09.2017. 
године, МФ је израдило прву анализу одгођеног плаћања пореског дуга. 
Информација о томе достављена је НС РС, а односила се на ефекте 
репрограмираних обавеза по основу доприноса за пензијско и инвалидско 
осигурање осигураника. По наведеном Закључку НС РС, Влада РС је обавезана да  
без одлагања раскида уговоре о репрограму уплата доприноса за пензијско и 
инвалидско осигурање, уколико се исти не уплаћују редовно. Осим наведене, нису 
вршене друге анализе и вредновања одгођеног плаћања пореског дуга а које би 
биле у функцији предузимања мјера и активности МФ и Владе РС у погледу 
ефикаснијег управљања наплатом пореског дуга. 

Наведене активности Владе РС изискивале су ангажовање значајних људских и 
материјалних ресурса у дужем периоду, нарочито у МФ и ПУРС, а показатеље о 
њиховој успјешности у наплати пореског дуга треба да обезбједе интерни и екстерни 
извјештаји. Наведено се посебно односи на битне показатеље о успјешности РН, из 
разлога што се постављени циљеви реализују искључиво путем РН. Успјешност 
измирења пореског дуга путем одгођеног плаћања у РН, представља показатељ 
остварења постављених циљева тј. ефективности примјене донесених прописа.  
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4. ЗАКЉУЧЦИ 

Питање пореског дуга је једно од важних  питања функционисања пореског система, 
које се рефлектује на финансијску позицију и посебно ликвидност пореских 
обвезника.  Поред тога, порески дуг утиче и на функционисање буџетског система и 
битан је показатељ ефикасности и ефективности рада пореских органа. У 
посматраном периоду дошло је до експанзије одгођеног плаћања пореског дуга, како 
у погледу броја захтјева тако и у погледу износа пореског дуга чије је плаћање 
одгођено рјешењима МФ и ПУРС.  

Влада РС је креирањем прописа о одгођеном плаћању пореског дуга створила 
формално-правну основу за одгођено плаћање пореског дуга, како би се испунили 
циљеви и опредјељења из економских политика у посматраном периоду. Примјена 
прописа је требала да  допринесе олакшавању финансијског положаја привредних 
субјеката, одржавање текуће ликвидности, подстицање запошљавања у привреди и 
бољој наплати пореског дуга. 

Дуго вријеме трајања поступка доношења рјешења о одгођеном плаћању, 
подијељене надлежности на одобравању одгођеног плаћања пореског дуга, 
неједнако поступање по донесеним рјешењима о одгођеном плаћању и немогућност 
ПУРС да наплати дуг након укидања рјешења, извјештавање које није потпуно и 
поуздано и недостатак анализа које би идентификовале недостатке у поступку 
одгођеног плаћања пореског дуга указују да постоји простор за унапређење 
ефикасности одгођеног плаћања пореског дуга. 

На основу налаза ревизије, презентованих у претходним поглављима, ревизија 
учинка је утврдила следеће закључке: 

4.1 Важећа регулатива (законски и подзаконски акти) којом је уређено 
одгођено плаћање пореског дуга не обезбјеђује у потпуности ефикасно 
поступање надлежних институција. 

Иако је регулатива која се односи на порески дуг и порески поступак пружила добру 
основу за смањење пореског дуга, током провођења ове ревизије учинка 
идентификовани су одређени недостаци који онемогућавају ефикасно поступање у 
појединим поступцима одгађања плаћања пореског дуга. Најзначајнији од њих су 
подијељене надлежности између институција у одобравању рјешења о одгођеном 
плаћању пореског дуга, недореченост појединих одредби која доводи до неједнаког 
поступања, те недостаци у интерном и екстерном извјештавању. 

 

4.2  Поступци доношења рјешења о одгођеном плаћању пореског дуга у 
значајном броју случајева трају вишеструко дуже од прописима 
предвиђених рокова. 

Дуго трајање поступка одобравања одгођеног плаћања пореског дуга повећава 
ризик од неефикасности касније наплате, нарочито у ситуацијама укидања рјешења 
због неплаћања, што је према налазима ревизије чест случај. Иако су 
идентификоване објективне отежавајуће околности које дјелимично утичу на дуго 
трајање поступка, оно је посљедица недостатака у организацији послова, 
координацији и интерним процедурама институција које административно проводе 
поступак доношења рјешења о одгођеном плаћању пореског дуга. 

 

4.3  МФ и ПУРС нису правовремено покретали поступке укидања рјешења за 
пореске обвезнике који не испуњавању утврђене обавезе. 

Ревизија је показала да постоје различите праксе у МФ и ПУРС у погледу укидања 
рјешења пореским дужницима који не испуњавају утврђене обавезе. Различите 
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праксе постоје и у оквиру ПУРС између ПЦ, посебно у поступању ПЦ у условима 
када порески обвезници не извршавају обавезе утврђене рјешењем о одгођеном 
плаћању пореског дуга. Различита поступања ПЦ имала су за посљедицу и 
различите резултате у погледу наплате пореског дуга, али и различит третман 
пореских дужника. У значајном броју случајева рјешења нису укидана након више 
неплаћених рата, а притом нису предузимане све могуће и дозвољене мјере и 
радње за наплату пореског дуга.  

 

4.4  Провођење мјера и поступање по укинутим рјешењима о одгођеном 
плаћању пореског дуга унутар ПУРС није успостављено на ефикасан 
начин.  

Налази ревизије показују да након укидања рјешења о одгођеном плаћању у 
значајном броју случајева протекне и неколико мјесеци до покретања поступка ПН, у 
појединим случајевима и преко годину дана. Наведено је посљедица неефикасне 
организације, односно кретања предмета из Одјељења за  РН у  Одјељење за ПН.  

Поред тога, средства обезбјеђења пореског дуга се веома ријетко активирају након 
укидања рјешења о одгођеном плаћању. Ово је посљедица дјелимично 
неадекватних средстава обезбјеђења, али и преоптерећености ПН, гдје службеници 
усљед великог броја предмета теже само покретању поступка на најједноставнији 
начин. 

 

4.5 Извјештавање о резултатима провођења мјера одгођеног плаћања 
пореског дуга  у доброј мјери је мањкаво, непотпуно и непоуздано те као 
такво није у функцији сагледавања стања пореског дуга, мјерењу 
успјешности примјене донесених прописа, вршењу надзора, као и у 
побољшању ефикасности и ефективности наплате пореског дуга.  

Извјештавању о одгођеном плаћању пореског дуга се није придавао значај у 
довољној мјери, те због тога није ни дошло до неопходне корекције извјештаја које је 
сачињавао ПУРС. Унутар ПУРС-а такође нису с дужном пажњом приступали 
сачињавању и коришћењу добијених извјештаја од стране ПЦ. Појединачни 
извјештаји о пореском дугу (ИОБ 7А и 7Б)  које ПЦ упућују Управи не садрже све  
потребне податке и информације о стању и кретању пореског дуга пореских 
обвезника и не садрже показатеље за утврђивање успјешности на плану наплате 
пореског дуга путем одгођеног плаћања. Мањкавост појединачних извјештаја ПЦ о 
пореском дугу рефлектује се и на извјештаје које ПУРС упућује МФ.  

МФ и ПУРС нису презентовали анализе и евалуације о процјени успјешности 
предузетих мјера и активности на плану одгођеног плаћања пореског дуга, а 
посебно у погледу утицаја предузетих мјера и активности на испуњавање циљева 
утврђених економским политикама и циљева дефинисаних законима, како би се 
могле предузимати мјере и активности у циљу унапређења ефикасности.  
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5. ПРЕПОРУКЕ 

На основу налаза и закључака ревизије, заснованих на релевантним и поузданим 
ревизијским доказима, креиране су препоруке ревизије. Проведена ревизија 
показала је да постоји простор и потреба за унапређивањем поступка одгођеног 
плаћања пореског дуга у погледу ефикасности и ефективности, како би на тај начин 
оно било у функцији испуњавања циљева постављених у економским политикама и 
циљева утврђених у законима који се односе на материју пореског дуга. 

Институције које имају примарну улогу у управљању пореским дугом су МФ и ПУРС. 
У складу са утврђеним улогама, надлежностима и одговорностима, препоруке 
ревизије креиране су и упућују се МФ и ПУРС. 

5.1. Препоруке за Министарство финансија:  

 

МФ има примарну улогу у погледу креирања и успостављања система одгођеног 
плаћања пореског дуга. Посебна улога МФ односи се на креирање и предлагање 
законских и подзаконских прописа који уређују поступке и процедуре одгођеног 
плаћања пореског дуга и провођење надзора над примјеном законских и 
подзаконских прописа. У циљу успостављања претпоставки за повећање 
ефикасности и ефективности наплате пореског дуга мјерама одгођеног плаћања, 
препоручује се МФ да: 

1. у координацији са ПУРС и другим надлежним институцијама изврши 
анализу примјене пореских и других прописа који се односе на управљање 
пореским дугом. 

Анализа пореских закона се прије свега односи на анализу примјене Закона о 
одгођеном плаћању пореског дуга и Закона о пореском поступку у дијелу који се 
односи на порески дуг. Анализа примјене пореских закона првенствено треба да се 
односи на утицај примјене тих закона на ефикасност поступка одгођеног плаћања 
пореског дуга и ефективност у погледу постизања резултата који су у функцији 
остваривања постављених циљева утврђених економским политикама и наведеним 
законима. Анализа подзаконских прописа примарно се односи на анализу прописа 
који регулишу планирање и извјештавање о одгођеном плаћању пореског дуга.  

У оквиру ове анализе, анализирати утицај подијељених надлежности између МФ и 
ПУРС у погледу доношења рјешења о одгођеном плаћању пореског дуга на 
ефикасност овог поступка. У складу са резултатима анализе утврдити најбоље 
рјешење и предложити евентуалне промјене. 

На основу извршене анализе предложити измјене и допуне прописа.  Примјена ових 
прописа треба да обезбједи јединствено поступање свих организационих дијелова 
ПУРС-а, а за резултат ће имати ефикаснији и ефективнији поступак одгођеног 
плаћања пореског дуга. 

2. У оквиру постојећих капацитета МФ, интензивирати активности на плану 
анализе и евалуације управљања пореским дугом.  

На основу података, информација и извјештаја ПУРС, МФ треба да проводи анализе 
и евалуације и са истим упозна Владу РС. Резултате анализа и евалуација 
користитити за унапређење поступака и процедура одгођеног плаћања пореског 
дуга и мјерење успјешности рада ПУРС у погледу одгођеног плаћања пореског дуга. 

Такође, приликом анализе и евалуације управљања пореским дугом и провођења 
мјера одгођеног плаћања пореског дуга потребно је вршити процјену утицаја 
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проведених активности на остваривање циљева утврђених у економским 
политикама а релевантним за порески дуг. 

5.2. Препоруке за Пореску управу Републике Српске 

 

ПУРС има оперативну улогу у провођењу поступака и процедура одгођеног плаћања 
пореског дуга. У циљу ефикаснијег провођења мјера одгођеног плаћања пореског 
дуга и побољшања наплате на овај начин, препоручује се ПУРС да:  

1. Унаприједи управљачке, организационе и процедуралне претпоставке 
за ефикасно провођење мјера одгођеног плаћања пореског дуга. 

Провођење мјера одгођеног плаћања треба унаприједити у погледу организације и 
координације послова, како би се на тај начин обезбиједило правовремено 
покретање и рјешавање свих процедура у поступку (одлучивање по захтјевима 
пореских дужника и покретање поступка, праћење извршења поступка, покретање 
поступка укидања рјешења, кретање предмета унутар ПУРС, покретање поступака 
ПН и слично).  

Унапређењем управљачких, процедуралних и организационих претпоставки за 
провођење мјера одгођеног плаћања пореског дуга потребно је осигурати да се све 
процедуре покрећу и проводе у законом дефинисаним роковима. На тај начин 
требало би елиминисати идентификоване појаве „уских грла“ унутар институције, 
као што су: дуго вријеме рјешавања захтјева пореских дужника, дуго вријеме 
кретања предмета из једне организационе јединице у другу, дуго вријеме трајања 
поступка ПН и сличне проблеме који утичу на неефикасно провођење поступака 
одгођеног плаћања пореског дуга.  

2. Анализира приступе и праксе рада ПЦ и обезбиједи јединствен и 
једнообразан приступ у раду свих ПЦ и једнако поступање према свим 
пореским дужницима. 

Приликом анализе искористити идентификоване различите праксе и поступања 
утврђене овом ревизијом учинка као и идентификоване различите праксе 
идентификоване другим облицима надзора и контроле. Успостављање јединствених 
и једнообразних пракси треба прије свега да омогући да се унаприједи ефикасност и 
ефективност рада ПЦ без довођења у питање правилности рада истих.   

Досљедном и једнообразном примјеном прописа којима је регулисано одгођено 
плаћање пореског дуга требало би смањити ризик од неефикасности провођења 
поступака и наплате пореског дуга. Такође, ово ће обезбиједити једнако поступање у 
свим организационим јединицама ПУРС, размјену идеја, искустава и промоцију 
добрих пракси.  

3. Унаприједи систем надзора над провођењем мјера одгођеног плаћања 
пореског дуга и извјештавања о проведеним мјерама и њиховим 
резултатима. 

Сталним праћењем у сједишту ПУРС обезбиједити надзор над поступањем свих 
организационих јединица. Континуирано прикупљати све релевантне информације у 
поступку провођења мјера одгођеног плаћања и уградити их у извјештаје. 
Анализирати добијене информације и идентификовати недостатке и добре праксе, 
те на основу њих унапређивати поступке и процедуре. 

Актуелни обрасци који чине структуру извјештаја о пореском дугу треба да се 
модификују у погледу форме, садржаја и структуре како би осигурали потпуне, 
поуздане и правовремене информације за доносиоце одлука. Извјештаји треба да 
садрже податке и показатеље о успјешности провођења одгођеног плаћања 
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пореског дуга и успјешности рада ПУРС у цјелини, као и ПЦ у погледу управљања 
пореским дугом. 

ПУРС треба да настави са праксом објављивања листе пореских дужника која је 
била присутна у ранијем периоду, као и да ту листу допуни подацима о пореским 
дужницима који порески дуг измирују одгођеним плаћањем. 

         

                                                                                                   Вођа ревизорског тима          
                                                                              Мр Бојан Драгишић 
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6. ПРИЛОЗИ УЗ ИЗВЈЕШТАЈ 

Прилог број 1 – Попис референци 

1. Економска политика Републике Српске за 2013. годину („Службени гласник Републике 
Српске“, број 113/12) 

2. Економска политика Републике Српске за 2014. годину („Службени гласник Републике 

Српске“, број 107/13)  

3. Економска политика Републике Српске за 2015. годину („Службени гласник Републике 

Српске“, број 119/14 ) 

4. Економска политика Републике Српске за 2016. годину („Службени гласник Републике 
Српске“, број 110/15) 

5. Програм економских реформи Републике Српске за период 2017-2019. година 

(„Службени гласник Републике Српске“, број 116/16) 

6. Акциони план за реализацију Економске полиике за 2016. годину 

7. Закон о Влади Републике Српске („Службени гласник Републике Српске“, број 118/08) 

8. Закон о пореском поступку („Службени гласник Републике Српске“, број 102/11, 108/11, 
67/13, 31/14, 44/16) 

9. Закон о одгођеном плаћању пореског дуга („Службени гласник Републике Српске“, број 
94/15) 

10. Закон о пореском систему Републике Српске („Службени гласник Републике Српске“, 

број 62/17) 

11. Закон о посебном начину измирења пореског дуга („Службени гласник Републике 

Српске“, број 66/13, 52/14) 

12. Закон о општем управном поступку („Службени гласник Републике Српске“, број 13/02, 
87/07, 50/10) 

13. Закон о републичкој управи („Службени гласник Републике Српске“, број 118/08, 11/09, 
74/10, 86/10, 24/12, 121/12, 15/16, 57/16) 

14. Закон о буџетском систему Републике Српске („Службени гласник Републике 
Српске“,број 121/12, 52/14, 103/15, 15/16) 

15. Закон о унутрашњем дугу Републике Српске („Службени гласник Републике Српске“, 
број: 1/12, 28/13, 59/13, 44/14)  

16. Закон о Јединственом систему за мултилатералне компензације и цесије(„Службени 

гласник Републике Српске“, број 20/14, 33/16) 

17. Уредба о условима, начину и поступку одгађања плаћања пореских обавеза („Службени 
гласник Републике Српске“, број: 13/12)  

18. Уредба о измирењу пореских обавеза путем обвезница Републике Српске („Службени 
гласник Републике Српске“, број: 74/12)  

19. Одлука о начину испуњења доспјелих пореских обавеза („Службени гласник Републике 
Српске“, број: 110/06)  

20. Правилник о форми, садржају, начину и условима израде и објављивања извјештаја о 

раду Пореске управе Републике Српске („Службени гласник Републике Српске“, број 

96/12)  

21. Правилник о унутрашњој организацији и систематизацији радних мјеста у Министарству 
финансија („Службени гласник Републике Српске“,број 14/12) 
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http://www.poreskaupravars.org/dokumenti/zakoni/zakon_o%20poreskom_postupku_RS_SLGL_102_2011.pdf
http://www.poreskaupravars.org/dokumenti/zakoni/zakon_o%20poreskom_postupku_RS_SLGL_102_2011.pdf
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http://www.poreskaupravars.org/dokumenti/zakoni/zakon_o%20poreskom_postupku_RS_SLGL_102_2011.pdf


Главна служба за ревизију јавног сектора Републике Српске 

 

39 

 

Извјештај ревизије учинка РУ 002-17 „Посебни начини наплате пореског 
дуга“ 

 

 

22. Правилник о унутрашњој организацији и систематизацији радних мјеста у Пореској 
управи Републике Српске („Службени гласник Републике Српске“,број 49/12, 111/13, 
36/14, 83/14, 94/16, 67/17) 

23. Правилник о унутрашњој организацији и систематизацији радних мјеста у Пореској 
управи Републике Српске („Службени гласник Републике Српске“,број 116/17) 

24. Методолошко упутство за планирање и извјештавање Пореске управе Републике 
Српске 

25. Извјештај о раду Пореске управе Републике Српске за 2012. годину 

26. Извјештај о раду Пореске управе Републике Српске за 2013. годину 

27. Извјештај о раду Пореске управе Републике Српске за 2014. годину 

28. Извјештај о раду Пореске управе Републике Српске за 2015. годину 

29. Извјештај о раду Пореске управе Републике Српске за 2016. годину 

30. Извјештаји о ревизији финансијских извјештаја Пореске управе Републике Српске 

31. Рјешења о одгођеном плаћању пореског дуга одобрена од стране Министарства 
финансија и Пореске управе Републике Српске 

32. Остали подаци и информације од стране Министарства финансија, Пореске управе 
Републике Српске 

33. Законска, подзаконска регулатива и информације земаља у окружењу (Србија, Црна 
Гора и Македонија) 

34. Новински чланци и остало. 
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Прилог број 2 

Табела 1. Стање дуга и наплата јавних прихода ПУРС 2013-2016. година 

Стање дуга и наплата ЈП_ПУРС 

Година 

Стање дуга  
(на дан 31.12.) 

Наплата ЈП 
(01.01-31.12.) 

У милијардама КМ 

2013 1,500 2,057 

2014 1,435 2,136 

2015 1,479 2,252 

2016 1,184 2,164 

Извор: Годишњи извјештаји о раду ПУРС 
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Прилог број 3 

Графикон 1. Укинута рјешења МФ 2014-2016. година, ПЦ Приједор и Бијељина 

 

Извор: Евиденција ПУРС и МФ 

 

Графикон 2. Укинута рјешења ПУРС 2014-2016. година, ПЦ Приједор и Бијељина 

 

Извор: Евиденција ПУРС 
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Прилог број 4 

Графикон 1. Укинута рјешења МФ 2014-2016. година, ПЦ Приједор и Бијељина 

 

Извор: Евиденција ПУРС и МФ 

 

 

Графикон 2. Укинута рјешења ПУРС 2014-2016. година, ПЦ Приједор и Бијељина 

 

Извор: Евиденција ПУРС 
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Прилог број 5 

Табела 1. Укинута рјешења 2013-2016. година, узорак 

ПЦ Рјешења 

Број 
укинутих 
рјешења 

Активни 
предмети 
у ПН 

Окончани 
предмети 
у ПН 

Обустављен 
поступак -  

ново 
рјешење 

Није 
покренут 
поступак 
ПН 

Бањалука 

МФ 65 28 15 10 12 

ПУРС 30 17 6 0 7 

Бијељина 

МФ 35 12 4 5 14 

ПУРС 37 24 0 0 13 

Приједор 

МФ 27 14 5 8 0 

ПУРС 39 8 7 1 23 

Укупно:  233 103 37 24 69 

Извор: Евиденција ПУРС 

 

Табела 2. Наплата по укинутим рјешењима и покренутим поступцима ПН 2013-
2016. година, узорак 

ПЦ Рјешења 
Износ дуга 

по 
рјешењима 

Износ за који 
је покренут 

поступак ПН 

Наплаћено у 
поступку ПН 

Наплаћено из 
средства 

обезбјеђења 

Бањалука 

МФ 
20.574.576 6.589.018 1.906.245 202.488 

ПУРС 
482.506 284.096 68.738 0 

Бијељина 

МФ 
5.655.699 2.248.939 283.677 0 

ПУРС 
453.662 250.556 15.263 0 

Приједор 

МФ 
3.829.696 3.465.239 497.774 76.689 

ПУРС 
632.250 151.675 99.419 0 

Укупно:  
31.628.388 12.989.524 2.871.116 279.177 

Извор: Евиденција ПУРС 
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Прилог број 6 

Графикон 1. Вријеме трајања поступка покретања ПН и наплате укупног дуга 
2013-2016. година, узорак рјешења ПУРС 

 

Извор: Евиденција ПУРС 

Графикон 2. Вријеме трајања поступка покретања ПН и наплате укупног дуга 
2013-2016. година, узорак рјешења МФ 

 

Извор: Евиденција ПУРС 
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Прилог број 7 
 

Табела 1. Дјелимично евидентирње укинутих рјешења МФ у ИОБ 7А за 2016. 
годину 

Износ по 
Рјешењу 

Доспјело, а 
неплаћено 

Доспјело 
за 

плаћање 

Уплаћено у 
претходном 

периоду 

Уплаћено у 
извјештајном 

периоду 

Остатак 
дуга 

817.721 0 817.721 654.140 163.581 0 

Извор: Документација ПУРС и извјештај ИОБ 7А 

 

 

 

Прилог број 8 

 
Табела 1. Дио извјештаја ИОБ 7А за 2016. годину 

Износ по 
рјешењу 

Износ 
рате 

Број 
доспј
елих 
рата 

Доспјело 
за 

плаћање 

Уплаћено 
у 

претходн
ом 

периоду 

Уплаћено 
у 

извјештај
ном 

периоду 

Укупно 
уплаћено 

Остатак 
дуга 

6.796.842 113.280 16 1.812.491 5.990.327 780.333 6.770.660 26.182 

1.113.886 20.184 35 706.435 544.965 568.922 1.113.886 0 

Извор: Документација ПУРС и  извјештај ИОБ 7А  
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